

COMBATES EN LA FRONTERA EGIPCIA

Nueva ofensiva inglesa en el Somme

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

VERDUN

Resumamos las últimas fluctuaciones de la interminable batalla de Verdun. El 15 del actual hará seis meses de su principio. Y los soldados de Nivelles y del Kronprinz siguen peleando con la misma pertinacia que en febrero.

El 10 de julio los alemanes intentaron repetir la maniobra que había dado por resultado la toma del fuerte de Vaux. Quisieron, en suma, aislar Siouville de Verdun, y montaron un ataque envolvente por el Oeste, el Este y el Norte.

Ese ataque sólo dió resultados parciales. Fue conquistada la batería de Damloup y ocupada una parte del bosque del Chenois. Los franceses contraatacaron en los días sucesivos y mejoraron algo sus posiciones al Oeste de la obra de Thiaumont, al Norte de la capilla de Sainte Fine y al Oeste de Fleury. Luego registróse un período de calma, que duró hasta el 28. El 29 los germanos lanzaron una columna por el barranco que se abre al Sur de Vaux. Tratábase de un reconocimiento ofensivo nada más.

El 31, el bombardeo teutón hizo recordar, por su violencia, las tempestades de hierro y fuego que descargaron sobre Verdun en los momentos más críticos de la gigantesca pugna. Era que el Kronprinz deseaba conmemorar el segundo aniversario de la entrada de Francia en la guerra con una victoria a orillas del Mosa. Quería obtener un éxito político, de alcance moral más que estratégico. Declan los aliados que eran dueños de la iniciativa. Era preciso probar á los neutrales que, no obstante la ofensiva del Somme, Alemania podía ofender allí donde le pluguiese.

El 1.º de agosto, unos cuarenta mil alemanes asaltaron las líneas francesas, á ambos lados de la obra de Thiaumont y en el frente Vaux-Chapitre. El combate se corrió al bosque del Chenois y luego al de Lauffee (Sur de Damloup). Los atacantes lograron progresar doscientos ó trescientos metros en los bosques de Chapitre y del Chenois.

Los franceses contestaron con una arremetida general el 2 de agosto mismo. Tomaron Fleury y recobraron casi todo el terreno que habían perdido al Sur de Damloup. El Kronprinz no quiso resignarse con el revés y lanzó sobre Fleury sus reservas tácticas. Las ruinas del pueblo fueron recobradas. Los franceses se aferraron á la estación.

El 4, Nivelles envía refuerzos. Una carga á la bayoneta desaloja á los alemanes del barrio septentrional de Fleury. Otra de la obra de Thiaumont. Las reacciones ofensivas alemanas no tienen éxito. El 5, el barrio Sur de Fleury es igualmente reconquistado. Pero los alemanes se mantienen todavía en un grupo de casas de las afueras.

Los franceses, pues, han hecho avanzar su línea un kilómetro. Ese kilómetro de terreno acerbado, atormentado y ensangrentado, habla costado á los alemanes dos meses de batalla.

Actualmente—es posible que mientras escribimos estos comentarios se haya modificado de nuevo la situación—están los franceses en las laderas de la cota 320. Esa cota se eleva á 800 metros al Norte de Fleury, junto al camino de Douaumont, cerrando el barranco de Vaux, no lejos del bosque de la Caillette, famoso por las acciones de que fuera teatro en el pasado abril. Hay medio kilómetro entre dicha cota y la obra de Thiaumont, que es sólo un abrigo donde cabe media compañía.

La distancia entre esa cota y el fuerte de Douaumont es de 1.500 metros. El 25 de febrero los brandeburgueses llegaban á Douaumont. Resulta, pues, luego de una escrupulosa medición, hecha sobre el mapa, que los progresos de los germanos en la orilla derecha del Mosa habían sido, en cinco meses y medio, de 2.500 metros, ó sea de unos «quince metros» diarios. Del 2 al 5 de agosto han perdido un kilómetro de terreno. El avance efectivo es, hasta hoy, de «nueve metros» cada veinticuatro horas.

Las matemáticas no se prestan á juegos matabares, y las matemáticas prueban que la batalla de Verdun ha sido una gravísima equivocación de Alemania. La continuación de la carnicería mosiana no tiene explicación, dentro de las reglas de la técnica militar. Sin embargo, nadie ignora que en esta guerra se pelea frecuentemente para los ciudadanos de la galería. Hay que impresionarles, que decidirles, que contenerles...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Signen los ataques. PARIS, 5. Comunicado de las once de la noche: «En la orilla derecha del Mosa los alemanes no han hecho ninguna tentativa en el sector de Thiaumont.

Los franceses organizan las posiciones conquistadas inmediatamente al Oeste de la carretera de Thiaumont á Fleury y las del pueblo, cuya parte Sur ocupan por completo.

Después de un violento bombardeo, que ha durado todo el día, los alemanes lanzaron dos poderosos ataques en el bosque de Vaux-Chapitre. Uno de estos ataques fué detenido por los franceses, sin que los alemanes pudieran llegar á las líneas de aquéllos. Los alemanes que habían logrado penetrar en el curso del segundo ataque en algunos elementos de las trincheras francesas, fueron rechazados inmediatamente por un contraataque.

El ayudante Lenoir. Aviación.—El avión alemán caído cerca de Moranville, según se anunció en el comunicado de esta mañana, fué derribado por el ayudante Lenoir, y es el sexto aparato destruido por este piloto.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Los ataques de franceses é ingleses.

NAUEN, 5. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que como ya se ha comunicado, las luchas anunciadas ayer en el Norte del Somme se han extendido á un frente mayor y contra fuertes contingentes ingleses. En parte se prolongaron aún todo el día.

Los ingleses que avanzaron en el sector Norte de Oviliers hasta el bosque de Furreaux, han sido rechazados en sitios aislados, después de encarnizados combates á corta distancia, en los que sufrieron elevadas pérdidas.

Hoy tienen lugar nuevos ataques en Pozieres. Al Sur de Maurepas fué rechazado por la tarde un ataque parcial francés.

En la región del Aisne las patrullas enemigas emprendieron numerosas operaciones, que resultaron todas estériles.

En la orilla derecha del Mosa, durante los contraataques de ayer, en el sector de Fleury, hicimos 668 prisioneros pertenecientes á cuatro divisiones distintas.

En la región del fuerte de Thiaumont se desarrollaron nuevas y enconadas luchas.

En la región del Somme fueron derribados dos biplanos enemigos, en combate aéreo.

La lucha en los Cárpatos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Hindenburg.—Fueron frustradas las tentativas de los rusos para cruzar el Dwina, cerca de Dweten.

El número de prisioneros hechos en Rudka Mirnska asciende á 561.

En el Sereth, al Noroeste de Salosze, fueron rechazados varios ataques enemigos.

Los rusos que habían cruzado el Sereth por Ratsyze, tuvieron que ceder ante nuestro contraataque.

En Miedzgorzy y Czystctady el enemigo se sostiene aún en la orilla Sur.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los victoriosos combates sostenidos en los Cárpatos han sido hechos hasta ahora 325 prisioneros rusos y cogidos dos cañones.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.—Firmado Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Contraataques enemigos.

POLDHU, 5. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que al Sur de Brody sigue la obstinada lucha en el río Sereth. El enemigo contraatacó varias veces á nuestros destacamentos que habían cruzado á la orilla derecha del río en la región de Peniakichistola. Fracasaron todos estos contraataques y nuestras tropas se consolidaron en las posiciones capturadas.

En la región del río Biely Tcheromoch, al Sudeste de Kut, fuerzas enemigas que sumaban casi una división, atacaron á un pequeño destacamento de infantería rusa que ocupaba los pasos de la montaña, obligándole á retirarse á una corta distancia hacia el Nordeste.

Nuevos avances.

Frente del Cáucaso.—Al Oeste de Kiallat, en la región de Tiflis, nuestras tropas avanzaron de nuevo algunos kilómetros.

Fuó rechazado un ataque turco en la región de Kygi.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

ROMA, 5. Comunicado oficial: «Sobre el frente del Trentino se señalan acciones persistentes de las artillerías enemigas, sobre todo entre el Adigio y el Pasubio.

Se advirtió que el adversario emplea granadas lacrimógenas.

Sobre el monte Cimone continúa nuestra presión, tendiendo á ampliar nuestra ocupación al Norte de la cumbre.

El enemigo opone una pertinaz resistencia. En el día de ayer realizó también dos contraataques violentos, que fueron fácilmente rechazados.

En pequeños combates sobre las pendientes de Zellenkoffel, en el Alto Bitt, tomamos una veintena de prisioneros.

En el alto de Dogna (Pella) el tiro de baterías enemigas perjudicó á algunas casas, haciendo algunas víctimas en la población.

Sobre el Cerso nuestras tropas emprendieron ayer un vigoroso ataque en la zona al Este de Montfalcone y tomaron 145 prisioneros, de los que cuatro eran oficiales.

Bombardéos aéreos.

Un avión enemigo bombardeó la estación de Bassano, alcanzando á algunos vagones del ferrocarril y resultando un muerto y dos heridos.

Una de nuestras escuadrillas arrojó 35 bombas sobre la estación de Nabresina, con un resultado visiblemente eficaz.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

A través de las líneas alemanas.

LONDRES, 5. El corresponsal en el frente británico del Daily News cuenta que un pequeño grupo de soldados ingleses, habiendo penetrado en las líneas alemanas, llegó hasta una ciudad ocupada por los alemanes y regresó, habiendo perdido algunos hombres en la incursión.

A los desaparecidos se les contó por muertos ó por heridos, cuando, dos días más tarde, esos soldados, acompañados por tres oficiales, se presentaron, después de haber atravesado varios pueblos y las trincheras ocupadas por alemanes.

Este caso no es el primero desde que ha empezado la batalla del Somme.

Dice un coronel.

BERNA, 5. El coronel Geadek escribe en el Volkstimmer del día 5:

«La violencia de los ataques aliados continúa. Se obstinan los aliados en intentar romper nuestro frente, á fin de provocar una decisión.

No conviene creer ciertas noticias publicadas por los aliados para equivocarnos. Nuestros adversarios están lejos de estar abatidos, y si bien creen tener la iniciativa de la batalla, les es imposible realizar grandes ataques, como el nuestro ante Verdun, por carecer de grandes medios de transportes rápidos.»

Comentarios franceses.

PARIS, 5. La lucha en la orilla derecha del Mosa continúa con igual violencia.

Durante toda la noche pasada los alemanes volvieron á atacar aun con extremo vigor contra la obra de Thiaumont; pero todos sus intentos fueron vanos y la posición sigue sólidamente en nuestro poder.

Durante el día 5, el adversario no repitió más su esfuerzo en el sector, donde consolidamos nuestro avance, que llevó nuestra línea sensiblemente á lo largo y al Oeste de la carretera de Thiaumont á Fleury.

En cuanto á este último pueblo, le tenemos ahora casi por entero; ayer nos apoderamos de la parte Norte y hoy nos hicimos dueños de la parte Sur; sólo el grupo de casas situadas en el bajo, está aún ocupado por el enemigo.

Mas al Este, los alemanes atacaron el bosque de Vaux-Chapitre después de una preparación de artillería prolongada é intensa, dando dos asaltos contra nuestras líneas, el primero de los cuales fracasó por nuestros fuegos, aun antes de haber podido alcanzar nuestras líneas; el segundo logró aborrdarlas, pero una vuelta ofensiva de nuestras tropas les echó inmediatamente de allí.

En total, nuestro frente no pudo ser modificado en ninguna parte, ni en Vaux-Chapitre, ni en Thiaumont, ni en Fleury, y hasta obtuvimos algunos progresos en el último de esos pueblos.

Nuestras tropas conservaron, pues, claramente su ascendiente sobre los alemanes y la situación nos es completamente favorable.

En el frente del Somme los franceses obtuvieron interesantes ventajas; forzaron la segunda posición alemana en un frente de más de dos kilómetros, haciendo medio millar de prisioneros.

LOS BALKANES

En el frente de Salónica.

LONDRES, 5. Según un telegrama de Atenas, el bombardeo se ha reanudado con gran violencia alrededor de Salónica y particularmente en los sectores de Ghergueli y de Doiran.

Varios encuentros han tenido lugar entre destacamentos avanzados. Los franceses han podido ejecutar con éxito un reconocimiento aéreo.

La Prensa alemana y Rumania.

LYON, 5. El tono que emplea la Prensa alemana desde hace algunas semanas, respecto á Rumania, es interesante desde un doble punto de vista y ofrece un nuevo ejemplo del

modo de proceder alemán respecto á los países en que la diplomacia imperial trata de influenciar la política.

La inquietud que se revela en la opinión alemana confirma toda la importancia de los éxitos rusos.

El Munchner Neusten Nach-Brichten dice, entre otras cosas, que la política de M. Bratiano no es franca, y que es preciso no olvidar que Rumania no es más que un Estado secundario.

El Frankfurter Zeitung pregunta: «¿Desearemos en M. Bratiano la misma falta de buena fe que en M. Salandra? Aun nos parece posible que el Gobierno rumano se deje arrastrar á la resolución fatal.»

Germania declara: «Los rumanos no son nuestros amigos. La venta que nos han hecho de sus trigos sólo ha sido una operación comercial.»

El Berliner Tageblatt dice: «La neutralidad rumana puede calificarse apenas de benévola.

Nunca hemos tenido confianza en la política rumana, ni siquiera al concertar nuestro acuerdo económico con dicho país; pero siempre tenemos confianza en nuestras armas.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Los zeppelines.

LONDRES, 5. Según un despacho de Copenhague á la Agencia Reuter, un periódico de Estocolmo ha sabido que los diez zeppelines que han sido vistos hace algunos días dirigiéndose hacia el Norte, han atacado la fortaleza de Sweaberg, en Finlandia.

Uno de ellos fué seriamente alcanzado por el fuego de la artillería rusa. Se cree que su tripulación ha debido ser salvada por otro zeppelin.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El vapor y el submarino.

LONDRES, 5. Comunican de la costa oriental que ayer llegó á puerto un barco mercante inglés considerablemente averiado, con gran número de perforaciones, destrozado uno de sus botes salvavidas y con una gran abertura en la proa.

El barco había sido cañoneado el jueves en el mar del Norte por un submarino alemán, sirviendo de blanco durante cuarenta y cinco minutos á los cañones enemigos, que dispararon sin previo aviso; pudo escapar á gran velocidad, describiendo grandes curvas y el submarino probablemente tuvo que abandonar la caza por haber consumido todas sus municiones.

Contratorpedero torpedeado.

ROMA, 5. La Agencia Stefani anuncia que en la mañana del día 2 uno de los submarinos italianos ha torpedeado un contratorpedero austriaco en el alto Adriático.

Barcos torpedeados en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegrafian de San Feliú de Guixols que á las tres de la tarde se oyó vivo cañoneo en el mar, pareciendo que era producido cerca de la costa.

El vecindario acudió á la playa, pero no pudo indagar el origen del cañoneo.

Después, y por teléfono, se ha sabido que en una playa próxima habían desembarcado algunos naufragos, procedentes de embarcaciones extranjeras hundidas por un submarino alemán á la altura de las islas Medas.

No se conocen nuevos detalles.

FUERA DE EUROPA

La Prensa yanqui.

NUEVA YORK, 5. La Tribune dice, á propósito de la ejecución de Casement: «El crimen de Casement fué de tal género, que ni pueblo ni Gobierno alguno podían perdonarlo sin destruir todo el armazón de los deberes nacionales.»

La legión americana.

NUEVA YORK, 5. El New York Herald publica un artículo sobre el rápido desarrollo de la legión americana formada en el Canadá, y en la que se alistan desde los profesionales de Boston hasta los agricultores de Georgia, que pasaban la frontera para alistarse.

Ya ha partido de Toronto para el frente un batallón americano de 1.200 hombres, y se están completando cuatro más, que forman un total de 15.000 soldados.

El movimiento tuvo su origen y se desarrolló enteramente entre americanos, y una de sus circulares dice:

«Si tenéis en las venas sangre humana, no podéis estaros quietos sin comprender que la línea de combate de Flandes es el gran baluarte de la civilización, y que si cediera, no sólo el Canadá, sino los Estados Unidos mismos se verían envueltos en sangre.

Ha llegado el momento de luchar por la libertad como verdaderos americanos.»

La cosecha en Canadá.

VINNIPEO, 5. A pesar de que las plagas

han estropeado un 15 por 100 de la cosecha de Manitoba, la cantidad de trigo canadiense excederá este año á todo lo conocido hasta ahora.

La situación de Marruecos.

LYON, 5. Un radiograma de Nauen del 4 de agosto ha hecho una exposición pesimista del estado de Marruecos, atribuyendo estos informes, para darles valor, al Boletín del Africa francesa.

No hay nada cierto en sus alegaciones. Lejos de retroceder las tropas francesas, éstas han progresado siempre desde el principio de la guerra.

No se ha producido ningún disturbio en las retaguardias en el país pacificado.

Los famosos benihamin han sido vencidos y rechazados; la prosperidad material de Marruecos sometido no tiene ejemplo, y jamás la autoridad del Sultán ha irradiado más lejos ni ha sido mayor.

El Boletín de Africa lo expone así.

Ataques turcos en la frontera egipcia.

POLDHU, 5. El jefe de las fuerzas que operan en Egipto anuncia que desde las doce de la noche del 3 de agosto fuerzas turcas, calculadas en 14.000 hombres, atacan nuestras posiciones, cerca de Romani, al Este de Port Said, en frente de siete á ocho millas. Al oscurecer de ayer, los ataques no habían hecho mella en nuestras posiciones fortificadas, mientras que en el flanco Norte la lucha no es favorable, habiendo capturado de 400 á 500 prisioneros.

Los buques de guerra cooperaron eficazmente desde la bahía de Tino.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una opinión.

BERNA, 5. El Hansabund, importante Asociación de los más poderosos representantes de la finanza, expresó su opinión sobre los fines de la guerra después de la batalla del Marne, diciendo que hay que reconocer que Alemania no aspira á dominar sola por tierra y por mar; pero que Alemania debe tener la firme voluntad de impedir que otras Potencias dominen solas el mar con una preponderancia absoluta.

También ha pedido la restitución á Alemania de su imperio colonial y de la atribución de una indemnización de guerra y de otra especial para las violaciones de los derechos internacionales cometidas contra los alemanes establecidos en el Extranjero.

Dicha Liga estima que desde ahora los alemanes pueden ponerse de acuerdo para tratar sobre esas bases, esperando que, gracias á su espíritu de sacrificio, se preparan «nuevos tiempos».

Las trincheras del Somme.

PARIS, 5. Un despacho de Holanda señala que 10.000 belgas y franceses están empleados en construir trincheras en el frente del Somme, en contra de todas las leyes de la guerra.

Llamados á la comandatur, esos desgraciados se han visto obligados á escoger entre ir á trabajar á las trincheras ó sufrir todos los suplicios que la Ciencia alemana ha sabido inventar contra los indefensos.

Temiendo las más espantosas represalias, los desgraciados invadidos consintieron en ir donde se les mandara, y helos ahí sometidos en este siglo de adelantos á la más horrorosa esclavitud.

Nadie podrá creer que esos infelices trabajarán con gran ahínco en proteger su tierra contra los que vienen á libertarla.

Un telegrama de Asquith.

LONDRES, 5. Mr. Asquith ha telegrafiado á sus colegas:

«Con motivo del segundo aniversario de la declaración de guerra, celebramos el tercer año, que va á empezar, con completa confianza en nuestro éxito final, que asegurará la justicia y la paz de la Humanidad.»

Comentarios.

LYON, 5. El Public Ledger, de Filadelfia, comenta el que los aliados se hayan negado á dejar pasar las mercancías destinadas á la Cruz Roja alemana, y declara que no podían hacer otra cosa, dada la falta de confianza que tienen en la palabra del Gobierno alemán.

Una invitación del Kaiser.

BERNA, 5. Los periódicos húngaros anuncian que el cónsul alemán en Budapest ha transmitido el 1.º de agosto al conde Andrássy una invitación del Kaiser, en vista de lo cual el conde marchó á Berlín el día 3.

Manifestaciones patrióticas.

MELBOURNE, 5. El segundo aniversario de la guerra ha dado lugar á gran número de discursos patrióticos.

Las últimas suscripciones han aumentado el total del tercer empréstito de guerra de la Federación hasta más de 21 millones de libras.

Las suscripciones voluntarias para la guerra exceden de seis millones de libras.

En el Landtag.

BERNA, 5. En la sesión del Landtag, los socialistas han protestado ante los ministros responsables de que varios presos por delitos comunes en la prisión de Stuttgart sufran mil calamidades, incluso el contacto con millones de parásitos.

También han protestado contra los abusos que comete la Policía de la misma capital, que quiere que a la fuerza sirva de espía para la Policía cualquier transeunte, que al negarse se ve maltratado.

El ministro del Interior ha dicho que se reserva su contestación.

Un estandarte.

LYON, 6. Durante su reciente visita á los ejércitos, el Presidente de la República ha entregado un estandarte á un regimiento de nueva formación perteneciente á la segunda división de caballería. Con este motivo dijo á las tropas:

«Soldados: Os acordaréis que este estandarte os ha sido entregado dos años después que Francia, día por día, asaltada por Alemania, ha proclamado la unión sagrada y que sus hijos han hecho el juramento solemne de vencer ó de morir.»

En la revista que siguió á este acto, el Presidente de la República, como medida excepcional, ha condecorado con la cruz de la Legión de Honor á un suboficial y á un cabo de cazadores alpinos, que se han distinguido por numerosos actos de heroísmo.

Muerte heroica.

Telegrafían de Petrogrado la muerte heroica del aviador francés Eduardo Poutlet, que después de haberse distinguido en Verdun, había sido enviado al frente ruso. En un reconocimiento, Poutlet fué atacado por tres fokkers. A pesar de la desigualdad de fuerzas, el aviador francés sostuvo el combate durante más de una hora, hasta que vino una bala á perforar su motor. Su aparato cayó entonces verticalmente en las líneas rusas.

En qué quedamos?

Telegrafían de Copenhague que el nombramiento de von Hindenburg como generalísimo de los ejércitos austroalemanes ha producido muy mal efecto en Viena.

A consecuencia de la entrevista de Guillermo II con el Archiduque Federico, generalísimo del ejército austrohúngaro, se ha decidido que el mariscal von Hindenburg tome, no el mando supremo en el frente oriental, sino el mando de un grupo de ejércitos que comprenden los sectores occidental y central. El Archiduque Federico conservará el mando del sector meridional.

Quejas.

En la sesión del Landtag de Wurtemberg el día 3, los socialistas han presentado la pregunta de si el ministro de Justicia sabe que algunas personas encarceladas por delitos políticos han sido llevadas á la prisión de Stuttgart y colocadas en celdas insanas, sin que dichos prisioneros hayan podido obtener las ventajas que les concede el art. 126 de la Ordenanza penal.

El presidente ha comunicado una declaración escrita del ministro, en que dice que antes de tomar medida alguna esperará los resultados de la instrucción.

Elogios.

COLTANO, 6. El corresponsal del «Lokal Anzeiger», hablando de la guerra italo-austriaca, dice que está admirado de la precisión de la artillería italiana, y sobre todo de la abundancia de municiones de que dispone Italia.

Confiscaciones.

El Gobierno austriaco continúa decretando la confiscación de bienes á cientos de desertores del Ejército.

Comentarios.

La Prensa austroalemana, al tratar de a ofensiva de la Entente, dice cosas muy notables. La «Neue Freie Presse» reconoce los éxitos de los enemigos; pero observa que son de carácter pasajero. La «Neuwe Rotterdamse Courant» informa que en una nueva reunión del canciller con los jefes de los partidos alemanes, M. Bethmann-Hollweg no ha excluido la posibilidad de una paz poco favorable para Alemania.

Diez Harden.

El «Zukunft» dice, por medio de Maximiliano Harden, que hasta cuándo tendrá Alemania que sufrir el peso de esta guerra.

En Montenegro.

A pesar de los informes del Cuartel de la Prensa austriaca sobre la verdadera situación de Montenegro, resulta que hay tumultos continuos, producidos por el hambre, y que un gran número de montenegrinos rebeldes se han reunido en Ambrievitz y en Podgoritza, y que tienen intención de atacar á la guarnición austriaca en los alrededores de Scutari.

Los rusos.

La Agencia Radio dice que la retirada de las tropas austriacas de Teopole tiene las proporciones de una derrota.

El pueblo, que huye de Cracovia, y de sus alrededores, se refugia en Cracovia, que ha visto aumentar su población en más de cien mil almas.

La destrucción de los puentes sobre el Bug confirma la inminente amenaza rusa.

Hindenburg.

Un telegrama de Berlín había anunciado que el general von Hindenburg había tomado el mando de todos los ejércitos austroalemanes en las fronteras orientales.

Después, otro telegrama ha dicho que no se trataba de todos los ejércitos, sino de algunos Cuerpos de ejército.

El periódico oficial alemán «Munchener Deutch Nachrichten» dice que la tarea confiada al general von Hindenburg es casi sobrehumana.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Submarinos en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ampliando la noticia del torpedeamiento de buques por un submarino en las costas de la provincia de Gerona, ocurrido ayer, y que telefoné anoche, podemos añadir lo siguiente: Desde el semaforo de Bagur, el vigía vió á las doce, por el NE., un sumergible, al parecer alemán, que detuvo á dos vapores, uno de ellos griego y el otro inglés, que fueron echados á pique á las doce y veinte minutos.

Fueron recogidas las tripulaciones, que se refugiaron en dos botes, por el vapor español «Comercio», que pasaba á una milla al NE. del semaforo. El sumergible hizo rumbo al SE. y se perdió de vista. Más tarde se supo que á siete millas del pueblo de Estarrit el mismo submarino ú otro había atacado sin previo aviso á un buque inglés de 4.500 toneladas de registro, de la matrícula de Liverpool, que con cargamento de carbón iba á Marsella.

El buque se llamaba «Mountsonysteam» y fué echado á pique. Se salvaron veinticinco hombres de la tripulación, que desembarcaron en dos botes en Estarrit á las tres de la tarde. El capitán manifestó que á las diez de la mañana había visto echar á pique otro buque, cuya nacionalidad no pudo distinguir. De Pakamos comunican que otro buque había sido torpedeado unas horas antes y se había hundido. La tripulación pudo salvarse. Estas referencias dicen que el submarino era austriaco.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 6. Al Sur del Somme pequeñas operaciones de detalle nos han permitido progresar en las trincheras alemanas al Sudoeste de Estrées. Al Norte del Aisne un golpe de mano del enemigo sobre nuestras posiciones de la meseta de Vauchair ha fracasado, gracias al fuego de nuestra artillería.

En la orilla derecha del Mosa, y gracias á combates parciales, hemos ampliado notablemente el terreno que habíamos conquistado al Noroeste de la obra de Thiaumont. Hemos rechazado un ataque en la misma zona.

En la región de Fleury y en los sectores del Chapitre y del Chenois, la lucha de artillería ha continuado, sin que haya habido acciones de infantería.

Aviación.—En la noche del 5 al 6 de agosto, nuestras escuadrillas han lanzado 40 obuses en la región de Combles; 84 sobre la estación de Noyon, 30 sobre las estaciones de

Stenay y de Sedán, 40 sobre la estación de Conflans, 60 sobre la estación de Metz-Sablons y los talleres del ferrocarril y 40 sobre establecimientos militares de Rombach, al Norte de Metz.

Varias de estas escuadrillas han efectuado dos salidas consecutivas y una de ellas ha hecho siete expediciones durante la misma noche.

En el frente del Somme, dos globos cautivos alemanes han sido incendiados por nuestros aviones.

Un avión alemán ha arrojado cuatro bombas sobre Baccarat, causando sólo daños insignificantes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Frente ruso.

VIENA, 6. Las tropas austroalemanas que luchan en los Cárpatos, al mando del archiduque Carlos, también ganaron ayer terreno, hicieron 325 prisioneros y se apoderaron de dos cañones.

Los combates se extendieron hasta la región de Latyn, al Noroeste de Zaleszeche, en el ala Sur del frente del general von Hindenburg, logrando el enemigo franquear en algunos puntos los obstáculos del Sereth. En contraataques rechazamos al enemigo; sólo en un punto continúa la lucha.

Más al Norte se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En la parte Sur de la alta planicie de Doberdo desarrolláronse ayer violentos combates. El fuego de la artillería enemiga, cuya intensidad había aumentado ya durante estos últimos días, adquirió desde las tres de la mañana una violencia extraordinaria en los sectores del monte Seibussi y de la altura de Monfalcone.

Después de un violento bombardeo no interrumpido de cuatro horas, los italianos iniciaron sus ataques á las dos de la tarde. Las primeras tentativas enemigas para salir de sus trincheras fracasaron ante el excelente tiro de nuestra artillería. Después, durante la tarde, el adversario logró penetrar en varios puntos de nuestras posiciones; pero gracias al heroico comportamiento de nuestra infantería en lucha cuerpo á cuerpo, el enemigo fué rechazado en todos los puntos, de modo que á las siete de la tarde nuestras tropas ocuparon de nuevo toda su antigua posición.

A esta hora disminuyó la violencia del fuego de la artillería, y al anochecer decayó casi por completo. En esta acción tomaron parte siete regimientos italianos por lo menos. Hicimos 230 prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras.

En la parte Norte de la alta planicie de Doberdo, en el sector de la cabeza del puente de Gorizia, la artillería enemiga demostró igualmente mucha actividad.

En el frente de Carintia, en el sector del Ploekn, rechazamos el ataque de tres compañías italianas, y en el frente Este del Ti, al Norte de Paneveggio, el de una brigada enemiga.

Nuestros aviadotes lanzaron bombas sobre Basano.—Von Hofer.

Los años de guerra en el aire

Algunas consecuencias.

II

La aeronáutica militar comprende dos servicios diferentes: aerostación y aviación. La aerostación se divide (en Francia) en tres aspectos: dirigibles, globos cautivos y cometas.

La aviación comprende á su vez cuatro subdivisiones: 1.ª Aeroplanos para reconocimientos y aviones de artillería.

2.ª Aeroplanos de bombardeo. 3.ª Aeroplanos destructores. 4.ª Hidroaeroplanos.

Aerostación.—Los dirigibles suelen pertenecer á los tres tipos siguientes: 1.º Rígidos (tipo genuino «Zeppelin»).

2.º Semirígidos (tipo común «Lebaudy»). 3.º Flexibles (tipo común «Clement-Bayard»).

Estos últimos subdividense á su vez en de viga armada rígida (tipo «España») y de viga

armada flexible (tipo «Torres Quevedo»).

Los globos cautivos eran primitivamente esféricos; pero á fines del siglo pasado el mayor Farsety ideó el llamado «Drachen-Ballon», conocido por el nombre de «globo cometa» ó «salcicha», á causa de su forma especial.

Este aerostato se emplea hoy grandemente, y el esférico, á causa de los múltiples inconvenientes que presenta, ha caído en desuso.

Los «trens» de cometas («cerfs-volants» en francés), tripulados ó no, constan de seis ú ocho aparatos, los cuales, gracias á la resistencia creada al viento por sus planos, logran elevar á 400 ó 500 metros ya un observador, ya aparatos fotográficos.

Aviación.—Los aeroplanos empleados en reconocimientos, en sustitución de la caballería, deben ser aparatos rápidos de escaso peso, que ofrezcan un blanco reducido y capaces de alejarse á 200 ó 300 kilómetros de sus parques.

Los aviones de artillería encuentran en el globo cautivo un rival aventajado; pero pueden emplearse con éxito. Al empezar la guerra, los tipos genuinos de ambos aparatos eran el «Ponnier» de caballería, que pesaba 215 kilogramos y volaba á 130 kilómetros, y el «Morane-Saulnier», tipo «Parasol», de gran velocidad ascensional.

Los aviones de bombardeo serán, en general, grandes biplanos, provistos de motores potentes (120 á 200 HP), de dos asientos, capaces de transportar de 80 á 150 kilogramos de explosivos y de volar 500 ó 600 kilómetros sin escalas de un modo normal.

Los aeroplanos destructores ó de caza poseerán gran velocidad horizontal, 130, 150 y hasta 200 kilómetros por hora y gran velocidad ascensional, á más de armamento eficaz y motores potentísimos, pero seguros.

Su papel es vital en la custodia de ciudades que se hallen bajo el radio de acción de los aviones y dirigibles enemigos, en la defensa de globos cautivos y en el ataque á cuantos aparatos adversarios intenten volar sobre las líneas de su ejército.

Los hidroaeroplanos necesarios auxiliares de cualquier operación marítima no son en general otra cosa que aeroplanos terrestres provistos de flotadores y movidos por motores de gran potencia.

Existen otros hidroaeroplanos más perfectos llamados «canoas volantes» (tipo francés «Donnet-Leveque», y norteamericano «Curtis»), constituidos como su nombre lo indica, por verdaderas canoas de siete ú ocho metros de longitud, de notables condiciones marineras, que disponen de superficies, timones, hélice aérea, etc., para volar cuando sea necesario, y pueden sostenerse en el agua con mar agitada.

Ya que hemos dado un ligero bosquejo de los elementos más importantes que constituyen la Aeronáutica militar, vamos á conceder alguna atención á cada uno de los citados elementos, para deducir con relación á nuestra patria las consecuencias que estimemos evidentes.

Punto primero: Aerostación. Dirigibles. La nación que ha empleado con mayor eficacia y frecuencia las naves aéreas ha sido indudablemente Alemania, cuyos aerostatos, la gran mayoría rígidos del tipo «Zeppelin», han efectuado docenas de incursiones sobre Rusia é Inglaterra, particularmente.

En lucha con los elementos, aún más potentes á veces que los dirigibles, y siempre muy temibles adversarios, y en pugna también con los aviones y cañones antiaéreos aliados, ha visto Alemania gran número de sus «zeppelins» destruidos.

Según estadísticas oficiales y cálculos aproximados se han perdido en veinticuatro meses de guerra de 25 á 30 unidades como mínimo.

Se han efectuado unos 70 á 80 «raids», algunos de los cuales han conseguido resultados notables, pero los 40 ó 50 millones de marcos perdidos, y el sacrificio de más de 500 vidas, indican que el dirigible en la guerra moderna sólo es un arma adecuada á las naciones poderosas que dispongan de enormes fábricas y de personal diestro de reserva para ocupar el puesto de los que sucumben víctimas del deber.

En efecto, un dirigible moderno cuesta aproximadamente un millón y medio de pesetas, consume gran cantidad de combustible,

necesita una tripulación de 20 ó 30 hombres, un cobertizo voluminoso, costosísimo, gran número de soldados para las maniobras de partida y aterrizaje y un servicio auxiliar perfecto y complicado para las operaciones de hincharlo, deshincharlo, reparar las averías, etcétera.

Para que el rendimiento es necesario emplearlo de un modo casi constante, y de este empleo nacen las probabilidades de captura, destrozo, etc.

Alemania ha perdido más de un por mes, y gracias á su asombrosa capacidad productora (se dice que fabrica uno cada dos á tres semanas) no ha visto desaparecer su flamante escuadra, obra de veinte años de desvelos y de muchos cientos de millones empleados en experiencias.

Observemos que Francia é Inglaterra no han querido ni podido (pues de todo hay) alcanzar á su rival, y notemos que el aeroplano rápido, módico, utilísimo, no tiene detractores, no ocurriendo lo propio con el dirigible.

Supongamos que España emplease 15 millones de pesetas en diez dirigibles, y luego dé invertir grandes sumas en cobertizos, material auxiliar, estaciones meteorológicas, etc., se viese arrastrada á una guerra como la actual; ¿qué ocurriría?

Pues una de dos: ó los aerostatos no salían de sus guaridas, y en ese caso su rendimiento sería nulo, ó efectuarían varias operaciones, en las cuales, al cabo de un año ó año y medio, serían destruidos, y si no disponíamos de grandes fábricas nacionales ó de la protección de alguna poderosa aliada (que verdaderamente juzgaría más acertado emplearlas ella), quedaríamos sin aerostatos y con un material enorme inservible.

La realidad dice mucho asimismo. Austria-Hungría, nación poderosa y bien organizada militarmente, apenas cuenta con algún que otro dirigible. ¿Se ha visto en los partes oficiales la narración de los «raids» de las naves aéreas austrohúngaras? Muy escasos deben ser los hechos llevados á cabo, y, en cambio, frecuentemente cuentan los boletines oficiales las proezas de los aviadores.

Turquía y Bulgaria apenas disponen de reducidísimo número de dirigibles (uno, alemán, que atacó Salónica varias veces, y otro que voló sobre Constantinopla), y no obstante, cuentan con un servicio de aviación no despreciable.

Por fin, considerando el porvenir, debe tenerse en cuenta que el perfeccionamiento del dirigible es, y tiene que ser forzosamente, muy lento, y su ventaja capital estriba hoy en la carga útil que levanta (de 500 á 1.500 kilogramos de explosivos); pero el aeroplano gigante se halla en sus comienzos, y de aquí á brevísimos años los aviones volarán con seguridad grandísima, gracias á varios grupos de motores, y transportarán una ó dos toneladas de proyectiles, desapareciendo así la superioridad del dirigible, y persistiendo algunos de sus inconvenientes que se derivan de su propia naturaleza.

¿Consecuencias? El dirigible es un arma, y particularmente un auxiliar eficazísimo de las escuadras; pero siendo necesario á las naciones muy poderosas, que dispongan de muchísimo dinero y que cuenten con grandes fábricas propias, á causa de su fragilidad, relativa vulnerabilidad y extraordinario coste, no es un elemento de verdadera é imprescindible necesidad para los pueblos modestos.

Además, el aeroplano gigante es probable que reúna mayores ventajas en un lapso de tiempo breve, presentando muy escasos inconvenientes, todo lo cual pregona muy alto que el interés de España y la creación del complejo organismo que supone el sostenimiento de una flota de dirigibles no corren paralelos.

Este divorcio se hace más patente al considerar que las sumas invertidas en dirigibles permitirían, de emplearse en aeroplanos, la formación de un Cuerpo notable de aviadores y la adquisición de un número crecido de aviones.

En el próximo artículo trataremos de los restantes aspectos que, según hemos visto anteriormente, comprende en Francia, cuya organización brillante es bien sabida, la Aerostación; es decir, de los globos cautivos y de los «trens» de cometas.

UN AFICIONADO

XXXII

No habremos olvidado que Fabricio Leclere debía ir á buscar á Paula Baltus á la Casa de Salud para acompañarla á Melín.

Paula se había levantado y vestido muy temprano, y aunque continuaba de luto por su hermano, en su traje había cierto refinamiento de elegancia que no se notaba antes.

La perspectiva de pasar un día al lado de Fabricio daba cierta expresión de alegría al rostro encantador de la joven.

Esperando el momento de la llegada de Fabricio, paseaba por el parque con Jorge Vernier.

El doctor parecía preocupado. —¿En qué piensa usted, amigo mío?—dijo la huérfana.

—Pienso—repuso él—en la triste noticia que nos ha traído ayer el señor Leclere; en esa noticia hay algo que me causa asombro.

—Extraña usted que el señor Delariviere no haya hecho testamento en favor de Juana y de su hija, ¿no es verdad?

—Cierto. Me parece incomprendible que aquel hombre tan honrado y tan amante de su familia no haya tomado ninguna medida para asegurar la suerte de esas dos mujeres, que quedan en situación bastante equívoca.

—Ya sabe usted que ese descuido es, hasta cierto punto, disculpable.

—¿Por qué?

(174) Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Claudio Marteau iba tirando poco á poco de su red, que lamía el fondo del río.

—¿Siente usted algo, patrón? Bordeplat no contestó. Pensaba que en aquel momento era el instrumento del destino implacable.

Le parecía que ya tenía la prueba indescructible que iba á sacar del fondo del Sena.

—Patrón, ¿no siente usted nada? Claudio había sentido una sacudida en el brazo.

—Creo que sí. —¿Tire pronto!

—Paciencia, muchacho; creo que, en efecto, sacamos un buen pez.

—¡La carpa que ha visto usted! El marinero tiró entonces con brío de la red y la soltó en el fondo de la barca. Un pescado de tamaño imponente se

agitaba entre las mallas y azotaba con su cola el fondo de la barca.

—¡Es la carpa!... ¡La carpa!—dijo Pedrillo alegremente.

Claudio murmuró con desaliento: —¡Nada, nada!... ¡He errado el golpe!

—¡No, patrón, si está aquí vivita!

—¡Silencio, pequeño! No es ese el pescado que busco.

El muchacho calló, y Claudio añadió: —Vuelta á empezar; sube más la barca.

—¡Siempre derecho?

—Un poquito más á la izquierda. Claudio hablaba con voz breve, como hombre descontento, lo cual sorprendía al muchacho, pues la red, además de la carpa, había sacado dos ó tres libras de fritura.

El ex marinero arrojó su pesca al fondo de la barca, torció la red y se la colocó de nuevo sobre el hombro; trabajo que era una hociaca para sus robustos miembros, pero que aquella noche le hacía sudar.

La ansiedad le producía fiebre. —¿Estamos aquí bien?—preguntó Pedro.

—Un poco más á la izquierda. El hijo de la señora Tallandier ejecutó la maniobra.

Claudio volvió á echar la red, que cayó formando un círculo irreprochable.

—Este golpe sí que es perdido!—pensó el muchacho.—Aunque los peces son tontos, no tanto que se dejen coger dos veces en un mismo sitio.

Claudio, sin pronunciar una palabra, tiraba de la cuerda.

Su corazón palpitaba y gran emoción agitaba sus nervios.

La luna brillaba en todo su esplendor cuando sacó su red del agua y la echó al fondo de la barca.

—¡Ni una breca! Ya estaba yo seguro—dijo el muchacho.

Claudio no le oyó, pues se agachó impaciente á palpar los pliegues de la red.

De pronto tropezó con un objeto duro y metálico.

—¡Cañonazo de Brest! ¡Ya es mío!—dijo.

—¿El qué, patrón?

—¿El pescado que te decía!

—¿Qué pescado? Enséñamele.

—¡Mira—dijo Claudio sacando de entre las mallas el revólver de Fabricio;—mira y dime si no es una buena pieza.

—¿Una pistola?—dijo el niño.

—Sí, una pistola de seis tiros, llamada revólver.

—Y es eso lo que buscaba?

—Sí.

—¿Cómo sabía usted que estaba ahí? Claudio reflexionó un momento y dijo: —Este revólver pertenece al señor Lorenzo, que me lo había prestado, y yo, con harta torpeza, le he dejado caer esta mañana cuando llevé al amo hacia la isla. Si no le hubiese sacado con la red, me hubiera echado al agua á buscarle.

—Por fortuna, ya lo tiene en su poder. —Sí; pero ni una palabra á nadie de nuestra pesca nocturna: dirían que soy un torpe, y ya ves, me importa que no lo digan.

—No tenga cuidado, no diré ni una

palabra; además, ya sabe usted que no soy charlatán.

—Eres un buen muchacho; rema hacia el embarcadero.

—¿No pescamos más?

—No, basta por esta noche.

—¿Qué lástima! Teníamos buena mano.

—Vete á dormir, muchacho—dijo Claudio saltando á tierra.

—¿No tendemos las redes?

—Mañana será tiempo.

Cinco minutos después, el muchacho se metía entre las mallas y continuaba su interrumpido sueño.

El marinero se encerró en la otra habitación, encendió la luz, sacó del bolsillo el fragmento de papel quemado y leyó lo poco que quedaba de él, que era la firma y muy pocas palabras encima.

Era lo suficiente para justificar que el papel destruido era un testamento, y que Fabricio, al destruirlo, había añadido un crimen más á sus anteriores crímenes.

Sin embargo, al lado de la sangre derramada, el escamoteo de una herencia era un pecadillo venial.

—Vamos!—murmuró Claudio.—Todo esto serviría para cuando le ajusten las cuentas. ¡Yo creo que ya no está lejos el día!

Unió el fragmento de papel á las otras pruebas que poseía y se acostó á su vez.

Pero podemos asegurar desde luego que durmió muy poco ó nada.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

¡A ALICANTE!

El 7, por la noche, del mes que está corriendo, a la hora consabida, para el Jordán saldremos.

La peregrinación ha de ser numerosa y bastante los individuos que habrán de tomar el baño en estos ejercicios.

Aconsejamos que vayáis con antelación a la estación de Atocha; pero, por Dios, que ninguno de vosotros consienta que vuestros íntimos que no pertenecan a la Cofradía, haciéndose los distraídos ó inocentes, tomen asiento en el rápido popular para ocupar sitio y luego descienda al andén, para que vosotros vayas como los propios ángeles.

Entre vosotros, hijos amantes, no debe reinar jamás el egoísmo.

Todos, absolutamente todos, somos iguales; y si bien Nos caminamos con alguna mayor comodidad que los de la grey, no debéis olvidar que Nos necesitamos de descanso, porque a más de haber realizado ya desde el 10 del pasado julio cuatro peregrinaciones al Jordán y otra a la ciudad del Santo Mártir, hemos de hacer aún seis peregrinaciones a Alicante y una peregrinación a cada una de las poblaciones de Gijón, Bilbao y Santander.

Será un popular rápido del último modelo, con corridos carruajes y con departamentos para... ¿lo entendéis, hijos? Por algo sois discretos. Pasaréis la velada con delicioso fresco, y al hermoso Alicante gozosos llegaremos.

No han faltado peregrinos que a Nos se han dirigido preguntándonos, como si se tratase de un artículo de primera necesidad, si acude al andén de la estación de la ciudad del Castillo, con las numerosas Comisiones que concurren a recibir, como en las demás poblaciones, a la Orden, la banda municipal de la ciudad, y a éstos hemos contestado, y contestamos de modo indirecto a toda la grey, que no es posible que la brillante banda de música, que dirigen el reputado maestro Torregrosa, y su segundo, Sr. Martínez, que es todo un buen profesor, salga a «todas» las llegadas de la Orden, porque son nada menos que «diez» las peregrinaciones que al «Jordán» se hacen, y, por consiguiente, pulmones faltarían a los profesores para hacer tanto aire filarmónico. Además, hay que tener en cuenta que la banda se halla compuesta de individuos laboriosos, que tienen que asistir diariamente a su trabajo; y como el «rápido popular» llega a las 10,20 de la mañana, habrían de perder medio día de jornal.

Si fuera por el alcalde, don Ricardo del Pobil, no una música, cien bandas saldrían a recibir a la Hermandad más grandiosa por su hermoso y noble fin; pero en cambio, hijos amantes, el Círculo Mercantil, Prensa y otros varios Centros jamás dejan de acudir a recibir a los «rápidos» procedentes de Madrid.

Nos, como siempre, os acompañaremos hasta el «Jordán», de donde saldremos a las pocas horas, a fin de encontrarnos en esta villa y ex corte el miércoles 9, para salir con la agrupación «cantabrogijonesa» el 10 del corriente para la patria de Jovellanos y del respetable hombre público Sr. Rodríguez San Pedro, entusiasta de nuestra Cofradía, según a Nos se ha asegurado, y a quien bendicimos con toda solicitud y respeto.

Entenemos para finalizar este «memorandum» la siguiente

EXALTACION

¡Qué Hermandad la nuestra, tan consoladora, tan regocijada, y tan española, y tan instructiva, y tan económica, y tan... tan... benéfica, y tan... tan... grandiosa, pues tññ les hace a cuantas personas que de cerca ó lejos contemplan su gloria!

Recibid todos la bendición de Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Copa Miguel Puig.

Esta mañana se ha corrido este handicap pedestre, organizado por la Sociedad Cultural Deportiva, cuyo recorrido era una legua española.

El Jurado de salida y llegada se situó en el paseo de Recoletos frente al café de Gijón, donde se congregó gran número de aficionados.

Las salidas se dieron en la siguiente forma: A las siete y diez minutos, a los Sres. Santamaría (A.), Arnáiz, Álvarez (F.), Pardo, Navarro, Herrero, Serrano, Carrascosa y Stuyk. (Sexta categoría.)

A las siete y once minutos, a los Sres. Barrena (A.), Santamaría (B.), Boulin, Práxedes (E.), y Aranza. (Quinta categoría.)

A las siete, 11 minutos y 45 segundos, al señor D. Rigoberto Santonja. (Cuarta categoría.)

A las siete, 12 minutos y 10 segundos, a los Sres. González (Ramón), Encina (Julian) y Cortés (Valentín). (Tercera categoría.)

A las siete, 12 minutos y 30 segundos, a los Sres. González Pina (Ángel) y Valencia (Hilario). (Segunda categoría), y A las siete y 13 minutos a los Sres. Ruiz Soler, De Miguel, Zarandíeta, Ramírez y Emilio González.

Los premios fueron ganados: La copa Miguel Puig por Narciso Serrano, de la sexta categoría.

Empezó en el recorrido 21 minutos 44 segundos. Las medallas de plata por Ángel González, de la segunda categoría, y José Pardo, de la sexta.

Tardaron respectivamente, 21 minutos, 55 segundos, y 22 minutos, siete segundos y 1/5. Las medallas de bronce por Pascual Aranza, de la quinta categoría, Francisco Amezcua, de la quinta, y Julián Encina, de la tercera.

Sus tiempos respectivos fueron: 22 minutos 12 segundos, 22 minutos 15 segundos y 22 minutos 24 segundos.

Esta carrera ha sido un nuevo éxito para la Cultural, que tanto se distingue por la labor tan digna de encomio que viene realizando por el desarrollo de los deportes.

COMITE DE LA PRENSA

Ayer se hizo cargo de la Tesorería provisional del Comité administrativo de la Prensa diaria el secretario, D. Miguel Tato y Amat, incautándose de los documentos y liquidación con un saldo de 80 pesetas en recibos pagados después de cerrar la cuenta y 215,25 en metálico, que obraban en poder del digno depositario del anterior Comité, D. Carlos Salvador.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre mopedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

COMUNICACIONES

Correo del extranjero.

Se ha recibido en Madrid correo de Londres, París, París-Burdeos, Burdeos, Ginebra, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Buenos Aires y Asunción.

Mañana saldrá de Madrid correo para América del Sur (vapor inglés, vía Lisboa).

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Gerardo Sibán, plaza Cebada, 14; Antonio Lozano, Montealeón, 30; Ángel Ruiz, Trafalgar, 10, portería; Joaquín Rubio, San Jerónimo, 1; Francisco Álvarez, Santa Engracia, 34, tercero; Núñez de Arce, 17; conde Santa Engracia, Paz, 6; Eloísa Birtoros, Madrazo; Pelipe, Minas, 16; Teresa Canturas, Fúcar, 2; Ángela Barlin de Pintado, Alcalá, 35; Coalhanjete, Bárbara Braganza, 18; Margariteta Mayor, Paredes, 18; María Cerona, Laguna, 12; Manuel, Espíritu Santo, 26; Padilla, Bordadores, 12; Guyot, Ramón de la Cruz, 19, entresuelo; Perdazcor, sin señas; Ladensin, sin señas; Western, sin señas; La Perla, sin señas; Gtbern, sin señas; Noulthington, calle de Atocha, 27.

Telefonemas.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Alcalá, núm. 1, por no encontrar los destinatarios: De Alzola, para Ranero; de Barcelona, para Torrejón, gerente Eléctrica Jeres; de Tortosa, para Cargo; de Sevilla, para Alfonso Díaz, sastre, Carrera de San Jerónimo, 4; de Borjas, para Ciruj Ventalló, Covarrubias, 7; de Vitoria, para Pablo García, Tres Peces, 3; de Pontevedra, para Mateo Villagás, Toledo, 127; de Barcelona, para Sogoniola Müller, del Ferrol, para Ramón Serantes, ministerio de Marina, condestable; de Bilbao, para José Marcos, Abada, 24 y 26, bajo; de Barcelona, para el duque de Maqueda, Mayor, 95.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de agosto de 1866.

Un aldeano llegado de Adaro a Palma ha dado cuenta de haberse observado en el cielo un fenómeno bastante raro, que al decir del indicado sujeto consistía en un cuadrilátero con una diagonal. Los lados de la figura eran de colores diversos y bien marcados, siendo la diagonal de color rojo. Algunos supersticiosos auguran de este hecho muchas calamidades.

EL VERANO DE LA CORTE

La Reina en un balandro.—Accidente en el mar.—En auxilio del balandro.

SANTANDER. (Sábado, noche.) A las cuatro y media de la tarde la Reina Doña Victoria, el Príncipe Raniero, el ayudante del Rey, Sr. Nardiz, y otros palatinos embarcaron en el balandro de diez metros Mechtoub, propiedad del Rey.

Salió el balandro del puerto con buen viento, y cruzó por frente al Sardinero; pero cuando llegaba a la altura de Cabo Mayor, la fuerte marejada, unida al viento, venció al balandro, y al hacer una virada se rompió el palo mayor por la base.

La circunstancia de estar virando el barco hizo que la Reina y sus acompañantes estuvieran al lado opuesto al en que cayó el palo, no sufriendo daño alguno.

Rápidamente acudió la gasolinera Falhu, que recogió a la Reina y personas de su acompañamiento, que llegaron sin novedad a la dársena de Puerto Chico, donde pasó la Reina a una lancha automóvil del Giralda, en la que se trasladó al desembarcadero del palacio de la Magdalena, donde estaba el Rey, al que dió cuenta de lo ocurrido.

La Reina no se alarmó por el accidente, que presenció con gran serenidad.

Tiro de Pichón.

En el concurso de Tiro de Pichón ha ganado la Copa del ministro de Fomento don Jaime Alós.

Costa y Terán.

Organizado por la Filarmónica, han dado un concierto en el Salón Pradera los notables artistas Costa (violínista) y Tomás Terán (pianista).

Los Reyes habían anunciado su propósito de asistir al concierto, pero desistieron a última hora.

Costa y Terán fueron ovacionados.

La Reina Cristina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Reina Doña Cristina, acompañada de la señorita de Heredia, salió después del té y pasó en automóvil por la carretera de la costa, llegando hasta Hernani.

El ministro de Gracia y Justicia.

Asistió el Sr. Barroso al frontón de Jai-Alai. Probablemente demorará hasta el lunes su salida para Madrid, en el caso de que el Consejo de ministros presidido por el Rey se celebre el martes.

Animación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La población está animadísima. Han venido muchos forasteros para asistir a las carreras de caballos y a la novillada anunciada para esta tarde con reses de Pérez Tabernero para Blanquito y Belmontito.

Regatas.

Por la mañana se verificó la segunda prueba para las copas del marqués de Cubas y el Club Náutico.

Regatearon 16 balanderos. En la regata de sanderklases triunfaron: B., de Otermia; Gredos, de Amézua, é Isabelita, de Budd.

En la de balanderos de la serie X ganaron: Farruco, de Domínguez (hijo), que ya tiene asegurado el triunfo final; Chiripa, de Córdoba, y Paquete, de Letamendia.

Mañana se verificará la última prueba.

EL AVIADOR HEDILLA

De Barcelona a Santander

BARCELONA. (Domingo, mañana.) A las cuatro y cuarenta y cinco se ha elevado el aviador Hedilla, a pesar de la neblina que cubría la atmósfera.

Voló a mil metros de altura, describiendo una curva de 10 kilómetros.

A las cinco y tres volvió a pasar sobre el campo de aviación, a unos 1.800 metros de altura, y se alejó hacia el Norte.

A las cinco y diez y siete el aparato se había perdido de vista.

CASTILLA LA NUEVA

Monte incendiado.

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) El ingeniero jefe de los montes de esta provincia, que se encuentra en Cobete, comunica por telégrafo que el monte del Estado en el pueblo de Zaceñas se encuentra ardiendo hace días, siendo hasta la fecha impotentes cuantos esfuerzos se hacen para extinguir el incendio.

El ingeniero jefe reclama de las autoridades el envío de los elementos necesarios para la extinción del fuego, que amenaza destruir dicho monte y los colindantes.

CASTILLA LA VIEJA

Montes incendiados.

SORIA. (Sábado, noche.) Viajeros llegados de la zona de los Pinares dicen que se ha iniciado un tremendo incendio, que alcanza desde el monte y pinares de Cabezas hasta el pinar grande de Soria y su tierra.

El resplandor de las llamaradas se ve desde la parte alta de esta población.

Según los viajeros, el incendio ha recorrido una extensión de cinco ó seis leguas.

El personal de guardería forestal, vecinos y Guardia Civil hacen grandes esfuerzos para localizarlo.

Los daños son de gran consideración.

CATALUNA

El juego.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Un sujeto denunció anoche a la Policía que en un centro recreativo le habían limpiado una bonita cantidad en billetes del Banco con malas artes.

La Policía fué al local de la Sociedad denunciada, que está en la misma casa de la calle de la Unión donde existe el Juzgado municipal del distrito, y allí encontró una serie de puntos que estaban jugando a los prohibidos, y detuvo á seis de ellos.

Los demás pudieron escapar por la galería y ventanas, dejando abandonados sus correspondientes sombreros.

Revista comercial.

Transcurrió la semana sin nada notable que señalar en la situación por demás anormal del mercado.

Los arribos fueron de escasa importancia, excepto de carbón mineral, que han llegado de Inglaterra 16.000 toneladas y se esperan 5.000.

Los precios de los artículos se mantienen estacionados, con tendencia firme en varios renglones de corriente consumo, por escasez de existencias.

La exportación de productos agrícolas se mantiene con regularidad, y se espera aumento con las nuevas cosechas.

Se confía que aumentarán al propio tiempo la producción y exportación de artículos manufacturados con motivo de haber terminado la huelga de obreros del arte textil.

De Buenos Aires han llegado nuevos cargamentos de trigo; en total, 7.000 toneladas.

De América se esperan 35.000 balas de algodón.

NAVARRA

Tren incendiado.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) A las dos y media de la tarde se declaró un incendio en un tren de mercancías procedente de Zaragoza, que constaba de 25 unidades, la cuarta de las cuales contenía paja.

Creese que la causa del fuego fué una chispa de la máquina.

El fuego se propagó á otros cuatro vagones de diferentes mercancías.

Todos ellos quedaron carbonizados á pesar del pronto auxilio que prestaron el alcalde, el Cuerpo de bomberos y la Cruz Roja de Tudela.

El siniestro ocurrió en el kilómetro 76, cerca de la estación de Tudela.

Como también se quemaron algunas traviesas de la vía, creese que los demás trenes sufrirán retraso.

VALENCIA

Por el médico de El Pobo.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Con objeto de poder aliviar en lo posible la situación del médico que fué de El Pobo, los alumnos de esta Facultad de Medicina y el rector de la Universidad han gestionado sea trasladado á este penal de San Miguel de los Reyes.

Accidente de trabajo.

Fabricando agua de Seltz en el sótano de un bar de la Bajada de San Francisco, estalló el aparato, rompiéndose como una granada. El operador, que era un hijo del dueño del establecimiento, quedó en estado agónico, y otro obrero que le ayudaba, gravemente herido.

VASCONGADAS

Vitoria en fiestas.

VITORIA. (Sábado, noche.) La animación va en aumento; siguen llegando forasteros.

Discurso de D. Eduardo Dato.

Se celebró el acto de apertura del concurso obrero. Asistieron representantes de las Corporaciones y entidades locales. También estuvo el diputado por el distrito y ex Presidente del Consejo D. Eduardo Dato, que pronunció un breve y sentido discurso, manifestando que el únicamente se limitaba á declarar abierto el concurso, recomendando dejasen todos los esplendores que merecía para cuando lo visitara el Monarca, como lo había prometido hacer.

Felicité al Ayuntamiento, á la Comisión organizadora del concurso, á los que con sus donativos habían contribuido á la realización del proyecto y á los concursantes.

Añadió que no quería dejar pasar la ocasión sin dar público testimonio de su agradecimiento al pueblo de Vitoria, que, olvidándose de toda diferencia política, se había unido para proclamarle diputado, y volvía á unirle siempre que de agasajarle se trataba.

«Por todas esas atenciones y muestras de cariño—terminó diciendo el Sr. Dato—prometo consagrar los años que de vida me resten al engrandecimiento y progreso de Vitoria.»

Se le tributó una ovación ensordecedora; diéronse innumerables vivas al Rey y á Dato, primer vitoriano.

Después del discurso el ex Presidente del Consejo recorrió todas las dependencias de la Exposición, felicitando á los concursantes y enterándose minuciosamente de todos los detalles del concurso.

Choque de trenes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El correo que salió á las diez y media por la línea de la costa en dirección á Bilbao, chocó en Usárbil con un tren de mercancías.

Los viajeros José Cortajarena y José Odrizola han resultado con las piernas fractura-

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORS, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tuba de 20 comprimidos Ptas. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

El Mejor Laxante. GRAINS DE VALS. a base de extractos de plantas un solo grano al principiar a cenar produce un resultado a la mañana siguiente Expulsa la bilis Purifica la sangre Limpia el estómago Elimina el ácido úrico VENTA AL PÚBLICO Pesetas 1,00 el frasco de 25 granos

RON BACARDI. Santiago de Cuba. Agente gral., F. ALIGRE, Ur. el, 34, Barcelona.

No pida Vermouth No pida Fortio Pida GINZANO Es el mejor de todos.

das, y otro viajero herido levemente en un pie.

El material de los trenes quedó bastante averiado.

Poco después se dejó expedita la vía y pudo circular el expreso procedente de Bilbao.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

COCENTAINA. (Sábado, noche.) Acaba de inaugurarse en esta población un bonito y cómodo teatro, con una compañía dirigida por el actor Paco Tomás, de la que forma parte la muy aplaudida tiple Clarita Panach, muy conocida del público madrileño.

Todo el teatro está completamente lleno, aplaudiendo las obras El maestro Campanero, En Sevilla está el amor y Les barraques. Para mañana domingo están anunciadas Maruxa y La alegría de la huerta.

BARCELONA. La bella y notable tiple Consuelo Mayenda ha celebrado su beneficio en el teatro Tivoli con un gran éxito.

La Vanguardia da cuenta del beneficio en las siguientes líneas:

«Desde la primera noche, el público se fijó en ella. Y desde entonces no dejó de aplaudirla. Así se explica que el teatro estuviese ayer como estaba. Resultó un acto de admiración a la artista, y de resignación al calor sofocante y capaz de retraer de cualquier espectáculo a la gente. Pero era la serata d'onore de la distinguida tiple cómica, y no se quiso desairarla. Y fueron á colmarla de demostraciones de simpatía sus muchos admiradores.»

En el programa figuraba el pasatiempo Las pajas, pretexto para que la beneficiada y el Sr. Orts representaran distintos papeles. Al auditorio le cayó en gracia la obrita, más que por la que ésta contiene, por la que derramaron los intérpretes.

La Sra. Mayenda cantó, seguidamente, el vals Cuba libre y Mari-Mari. Prosiguieron los aplausos más calorosos que la noche. Y eso que semejaba imposible.

Por último, se puso en escena Serafin el Pinturero, que dió ocasión á que, en diversos momentos, la concurrencia aplaudiera á la notable artista. Y hubo, al final, lo de siempre: exigir á la beneficiada que hablara. Lo de rigor, en función de beneficio, en nuestro público, que no curará de costumbre... tan barcelonesa. Ibamos á escribir provinciana.

INFORMACIONES DE MADRID

LA ADUANA DE MADRID

ACALLANDO SUSPICACIAS

Como no podía menos de ocurrir, nuestra petición de que se establezca una Aduana en esta corte ha suscitado, junto a los comentarios favorables, algunas suspicacias que juzgamos conveniente desvanecer.

En las esferas gubernamentales, parece ser, no se reconoce utilidad alguna a la mejora pedida, y hasta, por el contrario, surgen temores de que la implantación de la misma acarree gastos al Estado y aminoración de ingresos, por el fraude a que pudiera dar lugar la difícil vigilancia de las mercancías circulantes por una zona fiscal algo extensa.

No debiéramos recoger el expresado rumor, toda vez que por los Poderes públicos, debido sin duda a la humilde procedencia de la demanda, no se ha hecho manifestación oficial ni oficiosa acerca del asunto que nos ocupa; pero, curándonos en salud, estimamos conveniente salir al encuentro de una posible objeción de tal naturaleza.

Apegados en extremo a los precedentes, tal vez el hecho de que se suprimiera en el año 1868 la Aduana establecida en 1860 pudiera ser el argumento que se esgrimiese para declarar la inutilidad de la reinstauración de la expresada oficina; pero a la opinión pública no le bastará ese argumento, y pedirá, naturalmente, por medio de datos estadísticos y estudios económicos, se pruebe la veracidad de semejante aserto.

En lo referente a ese temido fraude, descontando que tenemos el mejor concepto del comercio español, creemos es fácilmente evitable, y de ello da buena prueba el hecho de que constantemente cruzan nuestro territorio vagones de mercancías en tránsito, consignadas de un país limítrofe a otro, sin que, según tenemos entendido, se haya dado nunca el caso de una defraudación.

El comercio y la industria, por su parte, no han de sentir recelos respecto a la eficacia de la reforma propuesta ni temores de que elementos extraños a ellos puedan inmiscuirse en el asunto para gozar de las ventajas que se derivan de esa reforma, porque es de suponer que el funcionamiento de la precitada Aduana sería debidamente reglamentado, y el Gobierno no habría de llevar a cabo esa reglamentación sin escuchar las observaciones que correspondieran hacer a las mentadas entidades.

Desde luego, una cosa fácilmente realizable, a nuestro modesto entender, y que ha sido pedida en diversas ocasiones por aquellos a quienes interesa, es la conversión de los paquetes comerciales en paquetes postales, de igual peso que los primeros, y que el despacho aduanero de los mismos se verifique en el lugar de su verdadero destino. Si se considera de difícil realización la idea propuesta de crear una Aduana en esta capital, estimamos no es tan imposible ni oneroso para el Estado acceder a la petición antes mencionada, lo cual redundaría en evidente beneficio, tanto de las clases mercantiles e industriales como de los consumidores.

Esperamos, en fin, que los Poderes públicos se ocuparán de estudiar la innovación propuesta y la llevarán a la práctica si así conviene a la prosperidad de la capital de la nación.

J. GARCIA BERMEJO

SANTOS GUZMAN

Ayer falleció en Madrid el ilustre ex ministro D. Francisco de los Santos Guzmán. Figuró en el partido conservador al lado de Cánovas del Castillo, que le llevó a los Consejos de la Corona.

Perteneció varios años al Consejo de Estado.

Era abogado, y adquirió como tal gran renombre en Cuba, de donde vino a España para consagrarse a la política.

Ha fallecido a consecuencia de una enfermedad al corazón.

A su viuda e hijos enviamos nuestro pésame.

EN EL PARQUE DEL OESTE

UNA NIÑA PERDIDA

Ayer tarde, a las seis y media, paseando por el Parque del Oeste el capitán del regimiento de Wad-Ras D. Angel Díaz, encontró junto a un banco de uno de los paseos laterales una preciosa niña de unos dos años de edad, al parecer perdida.

El Sr. Díaz, llevando a la niña de la mano, recorrió algunos lugares del Parque por si veía a alguna persona buscando a la pequeña, y como no viera a nadie, advirtió a varios guardas que se la llevaba hasta que se la reclamaran los padres.

Luego el Sr. Díaz estuvo en la Dirección general de Seguridad y en la Comisaría de Palacio, donde le manifestaron que nadie había dado cuenta de haberse perdido ningún niño.

La niña quedó en el domicilio del señor Díaz, calle del Rey Francisco, número 24, piso segundo derecha.

Por la Dirección general de Seguridad se dió aviso del hallazgo de la niña a la Casa de Socorro del distrito del Centro, por ser éste el establecimiento donde quedan depositados los niños hallados en la vía pública.

Los padres.

Ya a media noche nos dicen que los padres, que con el tremendo disgusto que es de suponer habían estado recorriendo varios centros, se encontraron con la grata noticia de que su nena hallábase en sitio seguro, y fueron al domicilio del capitán, que les hizo entrega de ella.

EL FUTURO PROXIMO MINISTRO DE COMUNICACIONES

Parece cosa decididamente acordada la creación del ministerio de Comunicaciones. Se asegura por ahí, y cuando el río suena, agua lleva. Con la aprobación de los futuros presupuestos será una realidad lo que ahora no pasa de ser una iniciativa ó, si se quiere mejor, una idea en marcha. Como se ve, hasta bautizado está, antes de nacer, el ministerio de nueva creación, pues ya se ha dicho que ha de llamarse de Comunicaciones. Por añadidura, está señalada también la persona que de momento (yo añadiría «y que sea por muchos años», si la inestabilidad de la política no me lo vedara) ha de ocupar ese sillón flamante: es el Sr. D. José Francos Rodríguez.

El cual señor, con toda su reverenda carga de holgados merecimientos, podrá exclamar para su cartera cuando la cartera exista y esté positivamente en su mano: «¡Tarde llega, vive Dios!»

Tarde, en efecto. Otros corrieron más. Aunque tal vez corrieran más porque les pesara menos el bagaje. Cierzo que a estas horas habría sido ya ministro Francos Rodríguez si la mano de un loco ó de un fanático —tanto monta, porque allá se andan el fanatismo y la locura— no hubiera eliminado del mundo al hombre con quien hubo de competir para seguirle leal así en los días de cerrazón como en la época de las vacas gordas. Es triste que en este país no haya de haber hombre sin hombre. Y, sin embargo, en política, como en otros órdenes, la que un momento parece orfanda suele ser simple dilación, cuando al cabo se sale a flote por el propio valor.

Francos Rodríguez ha sido dos veces director general de Correos y Telégrafos. ¿Estaba Francos Rodríguez preparado para desempeñar sus funciones cuando se le confirió por vez primera la dirección? Afirmarlo sería una temeridad. En España (y no sólo en la esfera de la política) no es eso lo corriente. Aquel que persiguió la finalidad de la enseñanza y se especializó para ser catedrático de chino, por ejemplo, si llega a alcanzar una cátedra no será de chino, sino de árabe ó de griego, aunque no conozca el griego ni el árabe. ¡Tal vez por eso! Y así anda la enseñanza. Aquel que se metió por la puerta abierta de la política—aunque no está bien hablar de puertas con relación al campo que menos las admite—, y por haber dedicado una mayor asiduidad a las cuestiones de Hacienda, por ejemplo, crea que al verse encumbrado a ministro se le va a confiar la cartera de Hacienda precisamente, como sería lógico, se equivoca de todo en todo, porque si le hacen ministro le llevarán a Marina ó a Estado, así no sepa hacia dónde cae la proa de un buque ó ignore los más rudimentarios principios del Derecho internacional y las más simples fórmulas canchillerescas. ¡Tal vez por eso! Y así anda la gobernación del Estado. ¿Podía exigirsele a Francos Rodríguez que fuese una excepción a la regla general en este país; esto es, que estuviera suficientemente preparado para ser director general de Correos cuando lo fué por vez primera, ignorando de fijo veinticuatro horas antes, que semejante función iba a corresponderle?

Pero Francos Rodríguez disponía de una gran ventaja: era periodista; periodista de los buenos; más aún, periodista de los mejores. Y los periodistas, cuando lo son de verdad, tienen un admirable espíritu de adaptación; tienen, sobre todo, una gran virtud: la de hacerse muy pronto cargo de las cosas.

De cómo salió Francos Rodríguez del compromiso, que compromiso y gordo era sin duda para él la primera etapa directorial, dan fe estas palabras, tan breves como expresivas, de D. Manuel de Vicente Tutor, la cabeza mejor organizada (dicho sea sin rebajar los méritos de nadie) con que cuenta el Cuerpo de Correos de España:

«A quien en 1910 propuso una reorganización que ha prosperado y aún subsiste, de las funciones inspectoras, de los servicios de entrega y del correo interior, y en 1916 ha establecido los envíos contra reembolso, sin descuidar un momento la iniciación de la Caja Postal, el Cuerpo de Correos debe perdurable gratitud, y ha de señalar su gestión como una de las más progresivas y culminantes en sus anales, la Posta española.»

El Sr. Tutor, ahora subdirector de Correos, y lógicamente indicado para director general de Correos en el futuro ministerio de Comunicaciones, cerró con esas palabras, tan dignas por su parquedad como por la justicia que envuelven, el prólogo del libro *Vida postal española*, publicado a sus expensas por el Cuerpo de Correos «para rendir—dice—homenaje de gratitud a su ilustre director general, D. José Francos Rodríguez, y secundar su labor de difusión de los servicios.»

Hay algo en este libro que me ha llenado de íntima satisfacción. En los artículos y discursos que contiene, dignos de la pluma brillante y de la palabra elocuente que les dio vida, van saliendo, como sin querer, tristes memorias de aquello que se llamaba «el correo» en este país hace treinta años, antes de que se constituyera el admirable Cuerpo de Correos actual. Era aquel un organismo informe, y más que informe podrido, como que lo tenía secuestrado la política, la política vieja, la política rancia, la de los tradicionales caciques y subcaciques. ¡Qué de cartas perdidas entonces! ¡Qué de cartas violadas en las pequeñas poblaciones por los pequeños caciques, para quienes el correo no era una oficina pública, sino un cuarto más de su propia vivienda, del cubil donde se fraguaban impunemente persecuciones, injusticias de a folio, las mayores fechorías y los más abominables crímenes!

tas; doña Magdalena Carreras y Díez, 1.500; doña María de los Angeles López de Prado y Murcoín, 1.000; doña Valentina Trives Torregrosa, 875; doña María de las Nieves Prats Salvadó, 480.

Importan las pensiones del Tesoro, 6.980 pesetas.

Pensiones del Montepío.—Doña Ludivina Rodríguez Aguiar, 666,66 pesetas; doña Carmen y doña Josefa Cervantes y Fernández, 666,66; doña María Isabel Gonzalvo Cipe, 1.250; doña María de los Dolores Pérez Torti, 666,66; doña María (Exposito) Diego y Martínez, 625; doña Carmen Valverde Lena y D. Rafael, D. José y D. Enrique Quero y Valverde, 312,50; doña Elisa de Sola Torres, 750; doña Juana Serrano Calvo, 375; doña Dolores Delgado, 375; doña Rafaela Arenas León, 375; doña María Lucientes Villalón, 1.625; doña Maximina Aberia Sabando, 625; doña Dolores Mur Grande, 875; doña Catalina Vázquez Rodríguez, 1.125; doña Isabel Varona Ramírez, 500; doña Trifina González del Campo y Ceballos, 375; doña María de la Soledad Gómez Flores, 1.250; doña Clara de la Escosura y Coronel, 1.125; doña María de la Purificación Pérez de Vargas y Quero, 1.125; doña María del Rosario Macías Calancha, 875.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 15.562,48.

Mesadas de supervivencia.—Doña Benita Alonso Vidal, 187,50 pesetas; doña Margarita Mérida Brada, 166,66; doña Monserrat Ventura Vallés, 208,32; doña Nicolasa Alonso García, 167,28; doña Felisa Ruiz González, 136,88; doña Bernarda Martínez Brea, 182,60; doña Atanasia Nicolasa Delgado Almonacid, 166,66; doña María Patrocinio Molina Ruiz, 166,66; doña Casilda Leria Veiga, 166,66; doña Tomasa Calvo Laborda, 121,66; doña Marcelina Guitián, 208,32.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.879,20 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 67.000; ídem las pensiones del Tesoro, 6.980; ídem las de Montepío, 15.562,48; ídem las mesadas de supervivencia, 1.879,20. Total, 91.421,68 pesetas.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para el señor alcalde de Madrid.

Como consecuencia, excelentísimo señor, de haberme hecho eco desde estas columnas de su buen proyecto de reorganización de la Policía urbana, en el que se da preferente entrada a los licenciados de la Guardia Civil que, mediante un examen, acrediten suficiencia de los conocimientos que se detallan en el nuevo reglamento para la provisión de estas plazas, he recibido, y de individuos licenciados ó que actualmente sirven en la benemérita, no pocas cartas, en las que se me ruega dé publicidad a las materias que han de ser objeto de examen y extensión de las mismas.

He mandado por reglamentos, y la contestación ha sido que todavía no están hechos... Si, señor alcalde, en septiembre han de verificarse estos exámenes, sería muy conveniente que cuanto antes se ultimase lo que sobre el particular haya, para que los que piensen presentarse como aspirantes a esas plazas tengan tiempo suficiente de imponerse.

Y sepa, señor duque, que en la Guardia Civil ha tenido una acogida favorable y grata su proyecto, doblemente beneficioso para los intereses de Madrid y la benemérita, pues a la par que se lograrán servidores útiles al Municipio, acostumbrados a obedecer y cumplir los preceptos austeros y terminantes de las leyes, Códigos y reglamentos militares y del Cuerpo, se mejorará en mucho la tristísima situación en que quedan los guardias retirados, cargados de familia y con cinco reales de pensión diaria para sostenerla.

Yo creo, como indiqué en mi artículo en que elogió cual se merecía su feliz iniciativa, que aún daría resultado más provechoso al no exigirse la condición de licenciado, pues repito que en la Guardia Civil los licenciados lo son por edad, y hay que suponer que no va nadie a renunciar a lo seguro por lo probable.

Disponiéndose que licenciados ó guardias en activo, con más de doce años de servicios, serían muchos más los que se presentarían; pues existen centenares de estos veteranos que tan sólo por dar oficio a sus hijos desean venir a Madrid y empezaría a prepararse, y entre todos ellos escogería el Tribunal a los más impuestos, aparte de que se nutriría la Policía urbana de personal mucho más joven y apto, por tanto, para la mayor resistencia física.

Si cuando se resuelva en definitiva ó se hagan los reglamentos es tan amable el señor duque de Almodóvar del Valle que lo hace público para que llegue prontamente a todos los puestos donde hay guardias civiles, se lo agradecerán los interesados... Yo de antemano se lo agradezco. Y nada más, sino que queda de usted muy cortés y respetuosamente.

LADERA

Los Hipofosfitos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

AVISO.—Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de agosto de 1866.

Anteayer estuvo visitando S. M. los templos de La Granja, y ayer tarde pasó a Segovia con toda su Real Familia a visitar, según costumbre, las iglesias y el santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla. Los leales segovianos recibieron a las Reales Personas con las señaladas muestras de cariño y adhesión de que son objeto siempre que visitan aquella histórica ciudad. Los gobernadores civil y militar, el señor arzobispo, el jefe de la Academia de Artillería y las autoridades locales todas salieron a recibir a los regios huéspedes.

Los caballeros cadetes formaron en todo el tránsito que cruzó la Real Familia.

Sus Majestades regresaron al anochecer a San Ildefonso.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 7 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,17.

Se pone a las 17,23.

Sale la Luna a las 14.

Se pone a las 23,19.

Santos del día.

Santos Cayetano, fundador; Donació y Alberto, confesores; Pedro, Julián, Fausto, Donato, obispo; Severino, Segundo y Lucino, mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la parroquia de San Millán y habrá fiesta a San Cayetano; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez, misa solemne, siendo orador D. Domingo Blázquez; por la tarde, a las cinco, empieza novena a Nuestra Señora del Tránsito, predicando D. Antonio González Pareja; después de la reserva, procesión pública, con la imagen de San Cayetano por las calles de la feligresía.

En San José, por la tarde, a las seis, empieza novena a Nuestra Señora de la Palma; predicará D. Eugenio Redondo.

En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes.

La misa y oficio son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San José.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el inspector general de enseñanza cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Primera enseñanza.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Sedano.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos durante la segunda quincena de julio último.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de julio próximo pasado.

Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Kendall Park y Park para establecer un depósito flotante de carbones en la bahía de Vigo (Pontevedra).

—Idem a D. José Alcántara para establecer un depósito flotante de carbón en la bahía de Vigo (Pontevedra).

—Idem a la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya para ampliar en 75 metros las instalaciones de descarga establecidas en el muelle de la Benedicta, en término de Sestao (Vizcaya) y sobre el río Nervión.

Aguas.—Otorgando a doña Matilde Jiménez la concesión de un aprovechamiento de aguas en el río de las Llanadas, del término de Canillas de Albaida, con destino a usos industriales.

Declaración de derechos pasivos

Relación de las declaraciones de derechos pasivos, durante la segunda quincena de julio de 1916.

Jubilados.—D. Juan de la Cruz Cisneros y Tirado, 10.000 pesetas; D. Juan Alonso Millán, 10.000; D. Emilio Novoa y Vega, 7.000; D. Nazario Flores García Bustamante, 6.000; D. Jenaro Genovés y Conejos, 5.600; D. Enrique González Gutiérrez, 5.600; D. Máximo Arozarena Fernández, 5.200; D. Roberto Marroquín Cortés, 5.200; D. Isidoro Antonio Romero y Fernández, 4.800; D. Rafael Cabrera y Romero, 4.000; D. Felipe de Simón Martínez, 3.400; D. Antonio Benítez Aguilera, 1.200.

Importan las jubilaciones, 67.000 pesetas. Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Dolores Inchaurrandieta y Méndez, 3.125 pesetas.

LOS MISTERIOS DEL AMOR
Doble suicidio

La plácida guardia que empezó a prestar esta mañana el Juzgado de instrucción del distrito del Centro se vio alterada por la tarde, a la hora de la siesta, por un aviso que se recibió en la Casa de Canónigos de la Comisaría del mismo distrito del Centro. Comunicábase en él que en la casa de dormir de la calle de Tudescos, números 38 y 40, habían sido encontrados los cadáveres de dos enamorados. Es, por lo visto, la historia de siempre en esta clase de sucesos. Dos enamorados, que se recogen allí después de vagar por Madrid durante unas horas, sienten el torcedor de los remordimientos por su conducta reprochable y convienen en poner fin a una vida que les agobia. En el cuarto no se oyó nada durante la noche... Por la mañana, según declaración de la encargada del cuarto, tampoco advirtió en la habitación nada que le llamara la atención. Creyó que los ocupantes del cuarto, desconocidos para ella, seguían entregados al descanso, y esperó a que llegara la tarde para llamarlos. Efectivamente, a las dos y media, viendo que el cuarto seguía cerrado y que el silencio más profundo reinaba dentro del cuarto, se decidió a golpear la puerta, llamando a los que lo ocupaban. Repitió las llamadas en vista de que nadie contestaba, y por fin, alarmada, y presintiendo que algo grave le había ocurrido, dió aviso de ello a la Comisaría del distrito. Poco después, los agentes descubrieron en el interior del cuarto los cadáveres de los dos enamorados. Los protagonistas. A la hora en que escribimos estas líneas, a raíz de haber intervenido el Juzgado de guardia, no se sabe más que ella era conocida con el nombre de Conchita de Lerma, y que debía ser camarera. Tenía unos diez y ocho años, y era, si no una hermosura, una joven linda y agraciada, con todos los atractivos propios de la juventud. El amante, cuyo cadáver reposaba a su lado en la cama, no se sabe a ciencia cierta quién era, pues aunque se le encontró en la ropa una cédula personal, no era seguramente la suya, a juzgar por la edad. Representa él tener unos veintidós a veinticuatro años, y en dicho documento se consiguen cuarenta y ocho. Esto induce a creer que la cédula pertenece a otro individuo. El Juzgado supone por ciertas declaraciones, que debe llamarse Manuel Martínez; pero hasta que no se practiquen nuevas comprobaciones no se adquirirá la filiación segura del muerto. El médico de la Casa de Socorro reconoció los cadáveres, y en el de la camarera apreció una herida de arma de fuego en la nuca, mortal de necesidad. En el del novio señaló otra herida, también de arma de fuego, en la sien derecha. La muerte de uno y otro debió ser instantánea. Después de reconocidas las ropas y levantada acta de todo, el juez dispuso que los cadáveres fueran trasladados al Depósito Judicial. El hecho. Ignórase lo que ocurrió en el cuarto durante la estancia de los en un momento, y el motivo de la trágica muerte de ambos. Pero por la disposición de los heridos, suponen las autoridades que el amante debió disparar el tiro a su novia cuando ésta dormía tranquilamente. Inmediatamente él se descerrajó el tiro en la sien, y acabó la tragedia. Desconocese el origen de este suceso. Los protagonistas no dejaron escrita carta alguna que lo aclare. Quizá las personas que los conocían y trabajaban den la clave de todo al Juzgado. Ya se sabrá.

verano con sus hijos. Si la carretera que conduce a Mondariz es bastante mala, el paisaje ofrece puntos de vista que hacen olvidar aquel inconveniente. En la cima de una montaña, una piedra redonda, que parece en equilibrio sobre otra, recuerda los dolmenes de Bretaña. Mondariz, situada en un pequeño circo que forman el punto de reunión de varios valles, da, al llegar, una impresión de frescura muy apreciable en esta época canicular, donde hasta en Galicia, que pasa por no tener nunca temperaturas altas, este año el calor se hace sentir bastante. El hotel es inmenso, con un comedor de dimensiones imponentes, alumbrado de noche con mucho gusto; un salón de fiestas con su escenario, también muy elegantemente puesto; salones de lectura y de descanso, biblioteca, una magnífica escalera y anchas galerías donde circular, y por fin, habitaciones muy amplias y confortables. El hotel, establecimiento de baños y sus dependencias, que no son pocas, se hallan en medio de un primeroso y frondoso bosque, en el cual árboles altísimos extienden magistralmente sus ramas y sombrean las avenidas. Muy interesantes son los servicios de embotellaje, expedición, etc., de las aguas, y muy bonito el sitio donde, a dos pasos del hotel, se baja a beber el agua del manantial de Góngora, que rodea una especie de templo con columnas, cuya construcción no está terminada aún del todo. El manantial de Troncoso dista un kilómetro, y el ir allí constituye el paseo habitual de los que toman las aguas de aquella fuente, situada en medio de un bosque. Después del almuerzo se celebra todos los días un bonito concierto por profesores de la Orquesta Filarmónica de Madrid, variando mucho el repertorio, en el cual entran piezas clásicas con frecuencia. Por la noche, la juventud aprovecha el hermoso local y los buenos artistas para entregarse a su placer favorito: el baile. El director-propietario de Mondariz, D. Enrique Peinado, y sus hijos, han realizado verdaderos prodigios para llegar al punto de perfección que han logrado alcanzar, y siempre planean otras mejoras y novedades que se van llevando a cabo, como el suntuoso hotel de piedra, que se alza frente al actual, y cuya construcción está ya muy adelantada. Tendrá todos los adelantos modernos, y constituirá un nuevo y extraordinario atractivo. Entre las personas que ahora están en Mondariz, recordamos haber visto a D. Gustavo Bauer, D. Angel Roca de Togores, los señores de Pascual, Concas, Astray, Dario Mata, Bauga, viuda de Calderón, Raposo, Del Río, monseñor Parifias, Fernández de Henestrosa, señora viuda de Gámiz, Pino Bethencourt, Lamadrid, Sánchez de Rivera, Rovira, doctor Decref, Vilata, Pinto, Basto, Boada de Sarriá, Albarellós, Lucos, Fernández-Cuesta, etcétera. En breve llegará el marqués de Rocamora. En el tren rápido, en el cual subió el cronista, tuvo el gusto de encontrar en Orense al marqués de Tenerife y a sus hijos D. Fernando Weyler, y en Monforte a los marqueses de Alhucemas y su hija, al alcalde de Madrid, duque de Almodóvar del Valle, y al marqués de Barzanallana. Todos ellos regresaban de Santiago, donde habían ido a asistir a la inauguración de la estatua de Montero Ríos. En León encontramos otra vez al ministro de Holanda, madame Van Royen y sus hijos, que venían de Mondariz, y proseguían su viaje, en automóvil, a Asturias, Bilbao, Santander y San Sebastián.

El Sr. Cartier hace constar que los libros estarán siempre a la disposición de todos los señores accionistas, siendo nuevamente aclamado. Queda desechada una proposición para conseguir un crédito, por no estimarse conveniente a los intereses sociales. Finalmente, el Sr. Cartier da cuenta de la forma en que se invertirá el nuevo millón de pesetas, siendo nuevamente aplaudido, con lo que se levantó la sesión a las once y veinte.

ULTIMAS NOTICIAS
El conflicto europeo
COMUNICADO OFICIAL BRITANICO
Los últimos progresos. LONDRES, 6. En los dos últimos días, y comprendiendo la toma de las trincheras alemanas de que se dió cuenta esta mañana, hemos adelantado nuestra línea al Norte y al Oeste de Pozieres unas 400 a 600 yardas en un frente de unas 3.000.

Tomaron parte en esta operación las tropas de Australia, Kent, Surrey y Sussex, que consolidaron la posición ganada, a pesar del bombardeo enemigo, especialmente violento cerca del camino de Pozieres a Bapaume. Nuestra artillería bombardeó Courcellet y Miraumont, produciendo grandes explosiones en ambos puntos. Fueron destruidos diez emplazamientos de cañones y tres depósitos de municiones. El enemigo trató de apoderarse del cráter próximo a Souchez, pero fué rechazado con granadas de mano. Alguna actividad de artillería entre Hooge y San Eloy, donde el enemigo hizo estallar una mina sin que le siguiera ningún ataque. La aviación enemiga moströse poco activa; ocho de sus aparatos fueron dispersados en un combate con tres de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO
Siguen las luchas violentas. PETROGRADO, 6. (Oficial.) Frente occidental.—Se lucha encarnizadamente en las orillas de los rios Graberka y Sereth, al Sur de Brody, con éxito para nosotros. Nuestros elementos se fortifican en la orilla derecha, y por un golpe impetuoso se apoderaron de dos aldeas situadas al Sudoeste del rio. En uno de estos puntos hubo violentísima lucha, siendo desalojado el enemigo del pueblo, casa por casa; dió después varios contraataques, siendo rechazados todos ellos con fuertes pérdidas para el enemigo. Hicimos en este punto más de 1.200 prisioneros, que continúan afuyendo a los campos de concentración rusos. Frente del Cáucaso.—La situación no ha sufrido ningún cambio.

ALEMANIA POR DENTRO
La suspensión del «Berliner Tageblatt». BERNA, 6. La suspensión del «Berliner Tageblatt» del día 2 ha sido motivada por la polémica entre el director de este periódico, Wolff, y el «Kölnische Volk Zeitung». El director del diario berlinés publicó el 31 del pasado un artículo combatiendo la creación de una Comisión de Asuntos extranjeros en el Reichstag, y decía que tal Comisión no hubiera podido impedir la guerra, pues sólo habría tenido conocimiento de los hechos consumados desde el «ultimátum» de Austria hasta la entrada de los alemanes en Bélgica, y en este momento su labor era ya inútil por completo. El «Kölnische Volk Zeitung» combatió a su vez el artículo, diciendo que en el artículo de Wolff se traslucía el intento de querer hacer recaer sobre Alemania la responsabilidad de la guerra, y que las frases de Wolff eran el ataque más violento imaginable contra el canciller, a pesar de que aquél se quiere hacer pasar por el más encarnizado defensor de Bethmann-Hollweg, sin perjuicio de atacarle periódicamente. Para cortar la polémica por lo sano, el Gobierno suspendió el «Berliner Tageblatt». Los socialistas alemanes. BERNA, 6. El «Leipsiger Volk Zeitung» da cuenta de un registro policíaco en Dusseldorf, en la redacción del periódico socialista «Volk Zeitung». Han sido detenidos dos socialistas, ignorándose el motivo de la detención. Parece ser que la Policía no encontró ningún documento de interés en el local registrado. El mismo periódico dice que la fracción socialista de la Cámara alemana ha pedido al canciller algunos informes sobre el trato a las poblaciones armenias. Preguntan también lo que se ha hecho por los Gobiernos aliados para modificar la situación actual de aquel país. Los fines de la guerra. GINEBRA, 6. El barón de Seidlitz, jefe de los conservadores independientes, ocupase en el Post de ayer de los fines de la guerra, diciendo deben predominar las ideas anexionistas. Rechaza la idea de que Alemania sea conciliadora al Oeste y exigente en el Este, y dice de las garantías que se deben recibir deben ser tan fuertes en una parte como en otra. En cuanto a la política alemana, y especialmente al problema belga, señala lo que el profesor Harnack manifestó en el Comité Nacional del Principe de Welde, opinando que no debe convertirse a Bélgica en una sátrapía inglesa, es decir, añade el jefe conservador, que debe quedar sometida a la influencia alemana.

El nuevo material de Limpiezas
En el Salón del Prado se ha efectuado ayer, en presencia del alcalde, del concejal Sr. Corona y del jefe del servicio, Sr. Arenas, la anunciada revista del nuevo material adquirido con destino al importante servicio de Limpiezas. Hemos tenido ocasión de ver funcionar admirablemente dos regaderas sistema modernísimo, que llevan el agua a veinte metros de distancia, diez a cada lado, luciendo también su boca de incendios. Tienen capacidad para llevar 3.200 litros de agua. Igualmente funcionaron en presencia de las autoridades dos barrederas muy prácticas. Están encargadas otras dos, así como carros camiones. Merecieron justos elogios unos carros para la recogida y transporte de las basuras, obra del Sr. Arenas, en sustitución de los viejos carros de madera que se utilizan actualmen-

te, pesando los primeros 80 kilos menos que los segundos. Tienen varios departamentos, en los cuales serán depositadas las basuras por medio de unos cubos, ahorrándose con esto mucho tiempo en tal operación y contribuyendo notablemente a poner en vigor medidas convenientísimas para la salud pública. Los carros ideados por el Sr. Arenas, y cuyo funcionamiento ha complacido mucho al alcalde, ascienden al número de ocho, los que se utilizarán por ahora a guisa de ensayo. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS
EN MADRID
LA CORRIDA DE ANOCHE
No toreando los dos novilleros Nacional y Méndez, y no pudiendo tampoco tomar parte en el espectáculo Charlot's y Llapisera, la Empresa debió devanarse los sesos hasta dejárselos convertidos en líquido hirviente. Cuál de ellos fué el autor no lo sé; pero es fácil presumir que el inventor dijera, dándose una palmada en la frente al concebir la idea: ¡Ya lo sé! ¡Ya he pensado el programa para la noche del sábado! ¿Qué ha pensado?, dirían todos a coro, y el genial autor contestaría satisfechísimo: Pues se me ha ocurrido... una burrada, y luego, como aditamento, una novillada con cuatro toros de Cobeleda. Todos debieron manifestarse conformes con el programa, y aparecieron los carteles anunciando los picadores en burro y otros números indignos de la Plaza madrileña. El Duque de los Pacíficos, el Marqués de las Peloteras, dos hombres gordos, pedestales de sorpresa y otras veinte mil mamarrachadas por el estilo, que no ejecutan los artistas pobres y humildes que van echando un guante por los pueblos. Disculpable sería si la gente no respondiera a los carteles de novilladas serias; pero llevando la Plaza todas las noches, y habiendo muchísimos novilleros valientes, rabiosos de palmas, que están deseando verse ante un cornúpeto, no puede disculparse el que se organice, en vez de una novillada, una «burrada» como la de anoche. El primer número no gustó, y durante la representación el público se metió de firme con el Duque y el Marqués, que estuvieron mal, rematadamente mal. Cada uno se encargó de mechar un becerro, y el primero se dejó vivita y coleando la fiera, que fué a morir a los corrales, conducida por los cabestros. Al otro le faltó poco para seguir el mismo camino; pero por fin murió, llevando el pobre animal la piel hecha una criba. Cuando se acabó el número, los artistas de variétés fueron estrepitosamente silbados. Después Luis Mauro, Corchaíto II, Mellaito y Rodalito salieron a disputarse un reloj de oro, regalo de la Empresa. Luis Mauro dió una larga de rodillas; luego veroniqueó, faroleó, navarreo y terminó con unos lances de frente por detrás. En el segundo tercio puso un buen par al quiebro y prendió otro desigual al cuarteo. Con la muleta estuvo algo movido, dejándose ganar terreno en alguna ocasión por el cornúpeto, pero mostrando buen estilo en algunos pases naturales. Un buen pinchazo, otro de fea ejecución volviendo la cara, otro insignificante; nuevo ataque, pinchando muy delantero, y tras unos intentos de descabello, el toro se echó aburridísimo, oyendo el espada palmas y pitos. El segundo cobeleda se trala embotellada tanta bravura y nobleza como el primero, y el espada de turno, que era el hermano de Corchaíto, le veroniqueó quietecito, pero con soberbia, y en quites se mostró activo y enterado, quedándose arrodillado al rematar uno de ellos. En el último tercio siguió el burl, con inocentes intenciones, suave, pastueño, y Corchaíto le dió pocos pases y lo despenó de un pinchazo saliendo por la cara y una estocada hasta el puño un poquitín ladeada, que valieron al espada—cuando murió el toro—muchísimas palmas y la vuelta triunfal por el hemisiclio. Mellaito no me gustó en verónicas ni en los lances de frente por detrás; únicamente fué aceptable un farol; pero el rey del capote en este tercio y quien se llevó las palmas fué Evaristo Casares, el gran banderillero de Fortuna. El espada de turno, que hizo un quite vistoso, cogió banderillas cortas cuando se cambió el tercio, y al quiebro, a cabeza pasaba completamente, clavó los dos palitros, que en todo lo alto. En el último tercio no agradó el trabajo de muleta; pero, en cambio, cuando cuadró el enemigo, le enteró entero todo el estoque, saliendo éste dando volteretas y cayendo sin puntilla. Hubo para Mellaito ovación y vuelta al ruedo. En mi opinión, y hasta ahora, quien lleva ganado el reloj es Evaristo Casares, que ha toreado toda la noche muy bien, y ¡a una mano!, como se ve pocas veces. Salió el último, y Rodalito se abrió de capa, haciéndonos entusiasmar con unas verónicas valientes, apretadas, vistosas y con estilo de torero verdad. Luego administró una larga cambiada, que fué la esencia del arte de torear. El genitio se hartó de ovacionar al chico, que además doblaba bien al toro cuando hizo quites. En el segundo tercio, el animal se puso excesivamente bronco, teniendo que salir Evaristo Casares a capotear porque la lidia se hacía imposible en vista de las condiciones del astado. Preparó Casares al toro y entró como pudo Cufiterito a poner un par; pero el toro le campaneó horriblemente. Y del suelo le volvió a recoger, llevándose Casares al astado, des-

pués de hacer un coleo colosalísimo, que le valió una de las ovaciones más estruendosas que yo he presenciado. Rodalito muleteó de mala manera, ayudado por el peón de referencia, que fué el héroe de la noche. El toro murió de dos pinchazos. Evaristo Casares salió en hombros. Terminada la corrida, el público se estacionó frente a la enfermería para enterarse de la gravedad de la lesión que sufría José Sirvent (Confiterito). Este tiene muchas contusiones, como se detalló en el parte. El reloj se decía que había sido adjudicado a Mellaito; pero la opinión general era que se lo había ganado Casares. Los otros cuatro... cadena nada más. Parte facultativo. José Sirvent (Confiterito) sufre una herida punzante por cornada en el espacio suplacular izquierdo que interesa piel y tejido celular, al parecer no penetrante, cuya dirección y profundidad no se precisa por no considerar conveniente sondearle. Erosiones en la cara y en el costado izquierdo, y otra herida en el codo derecho y shock traumático.—Pronóstico reservado.—Doctol Cerrisa. LA CORRIDA DE HOY Seis toros de D. Francisco Páez para Ale, Hipólito y Amuedo. La entrada es superior al sol—¡los hay valientes!—, siendo muy mediana en la sombra. El Jurado que anoche estaba encargado de la adjudicación de un reloj de oro al novillero que mejor quedase, acordó no concederlo a ninguno de los cuatro. Dicha joya servirá de premio nuevamente en otra corrida. PRIMERO «Cristalino», núm. 31, cárdeno bragado, buen mozo, que después de cornear un jaco es lanceado por Ale con cuatro verónicas que no producen frío ni calor. Mal picoteado por los de la castora, se arranca cuatro veces, haciendo un quite de torero florido y enterado Hipólito, y otro Ale, adornándose con una larga todo alegría, pero también todo movimiento y bulla. Ciérvana y Zurini (ayer fué la fecha de su debut) parecen regularmente, siendo de notar que el segundo clavó los dos paños bien. Brinda el pequeño Ale ó la colegiala desuavuelta, haciendo con el noble animal una faena adornadísima, con efectos de galería, pero con excesivo movimiento de pinrelos y, sin aprovechar las ideales condiciones del de Páez. El muleteo se alarga con demasía, recorriendo en baillado dúo Ale y «Cristalino» más de media Plaza, empezando las acompañadas palmas de la guasa para molestar al artista. Intervienen los peones y la reunión protesta ruidosamente. Y por fin, después del primer aviso, larga media estocada atravesada, un pinchazo y una clásica y castiza chalequera. Se oye el segundo aviso, después de intentar tres veces el descabello. Otros cuatro intentos más, y se ordena la salida de los mansos. Estando éstos en la Plaza, con el estoque le mete media atravesadísima y se llevan al noble animal al corral entre una gran ovación al cornúpeto y después una bronca enorme para Ale. Dije el otro día, y hoy me ratifico, que no es justo que un diestro esté años y años viniendo a esta Plaza, sin dejar paso a los novilleros principiantes y valientes. SEGUNDO «Berreón», núm. 29, negro bragado, que, veroniqueado regularmente nada más por Hipólito entre un barullo infernal, hace su pelea el morlaco arrancándose siempre bien y con bravura, no tomando más que tres picotazos porque muy acertadamente pasa a banderillas, por haberse dejado un piquero clavada la puya. Banderileado todo lo mal que se puede, pasa a manos de Hipólito, que da ocho ó diez pases con sosiego y conocimiento de causa, pero sin producir entusiasmo; coloca una tras otra, como es natural, dos medias atravesadas. Descabella al cuarto golpe, y no hay palmas. TERCERO «Chiclanero», núm. 32, negro zano, fino y bonito y gordo como los anteriores. Amuedo no nos convence en el veroniqueamiento; pero en cambio la clientela le palmotea en un quite, doblando bien la fiera y rematando de rodillas en las mismísimas barbas de «Chiclanero». Ale hace otro valiente en igual forma, resultando atropellado por el toro. Hay días aciagos. Lo demás, nada. Rafa se inaugura con un buen par. Sigue Sánchez del Campo (Cara Ancha). ¡No se llama usted nada en el toro! Y después de una salida falsa prende otro, terminando el primero de los citados con uno superiorísimo. Pocos pases, la mayoría con la derecha, sin recargar ni emparar lo suficiente, y frente al 8, en la suerte natural, arrancando cerca de bien, se mete admirablemente para colocar

MADRIZZY
Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LO RAT PENAT
Junta general de «La Panificadora».

Con asistencia de gran número de asociados, se ha celebrado esta mañana la junta general de la Sociedad cooperativa La Panificadora Popular Madrileña. Comenzó la asamblea a las diez en punto, bajo la presidencia del Sr. Cáceres. El director, Sr. Cartier, dió cuenta del número de accionistas presentes, que es el de 1.661, que con las representaciones cubren el cupo necesario para la celebración de la junta. El presidente da cuenta de los tres puntos a tratar, que son los siguientes: Aumento del capital con un nuevo millón de pesetas, nombramiento de una Comisión de accionistas para la reforma de los estatutos y reglamento, y nombramiento de otra Comisión de accionistas revisora de cuentas. El Sr. Sancho lee la convocatoria. El presidente pronuncia breves palabras para exponer la necesidad de aumentar el capital social. El Sr. Cartier lee la ponencia presentada por el Consejo de Administración. El Sr. Uceda defiende la proposición con un elocuente discurso. El Sr. Prieto pide la palabra para combatir la propuesta del Consejo, y le contesta el presidente. D. Marcelino Bravo hace constar que él no es panadero, sino un humilde tenedor de libros. Afirma que el Código de Comercio no permite el aumento del capital. El Sr. Cartier rebate tales argumentos, y es aplaudido con entusiasmo por los concurrentes. Es tomada en consideración la propuesta del Consejo y después aprobada por aclamación. La Comisión para la reforma de los estatutos queda formada por los Sres. Barquilla, Rodríguez (D. Angel), Delgado (D. Antonio), Urrutia, Gracia y De la Torre. La Comisión inspectora de la contabilidad queda formada por los Sres. Alvaro (D. Joaquín), Arias, Laleona, Martín, Bravo y Navarro.

GRAN MUNDO
Apuntes de España.—Mondariz. Entre los sitios más conocidos de Galicia, de los cuales se oye hablar con más frecuencia, Mondariz es de los primeros. Sus aguas, que en España todo el mundo conoce y aprecia por sus beneficiosos efectos, han adquirido desde hace unos años una fama tan extraordinaria como merecida. Los lugares donde brotan los manantiales que alivian las enfermedades del estómago, tan frecuentes en nuestra época, están situados en una de las partes más hermosas de Galicia. Parece que en aquella comarca montañosa los bosques de pinos son más tupidos, y que los eucaliptos, cuya fragancia es tan sana y agradable, saturan la atmósfera aun con más eficacia que en otras regiones. También la riqueza de las tierras es asombrosa, el clima ideal, y además hermanan con el arbolado de especies que suelen desarrollarse en los países del Norte, las camelias, gardenias, mimosas, naranjos y limones, producto privilegiado de las zonas meridionales. Al abandonar en Redondela la ría de Vigo, tan alegre y seductora, experimenta el turista el sentimiento de dejar sus riberas tan atractivas; pero como el paisaje que luego se presenta a su vista es también encantador y tiene igualmente notas de color incomparables, que proporcionan intensas impresiones de poesía, el entusiasmo no decae un momento. Al bajar del tren, en Porriño, se halla, inmediatamente detrás de la estación, un parque con avenidas de sombra ribeteadas con flores; es la finca de Ramiranes, donde la amable condesa que lleva este título pasa el

Ministerio de Cultura

una estocada corta que tiró sin puntilla al...

La salida de «Rodaito» se aplaude, por...

«Comisario», negro, entrepelado. Pacomio...

«Borrego», negro y chico. Joselito veroniqua...

Aplausos a los matadores en quites. Pacomio...

«Francés», negro bragado, bravo, pero...

«Melonero», berrendo en cárdeno. Joselito...

«Gallito», al coger los palos, sale perseguido...

Después empieza con un pase redondo por...

«Romero», cárdeno; es ovacionado por su...

«Manolete» hace una faena regular y atiza...

«Gallejo», berrendo en negro, aparejado...

«Sisón», cárdeno. Malla tanteo superior. El toro...

tán bien en quites. Los chicos de las banderillas...

«Comisario», negro, entrepelado. Pacomio...

«Borrego», negro y chico. Joselito veroniqua...

Aplausos a los matadores en quites. Pacomio...

«Francés», negro bragado, bravo, pero...

«Melonero», berrendo en cárdeno. Joselito...

«Gallito», al coger los palos, sale perseguido...

Después empieza con un pase redondo por...

«Romero», cárdeno; es ovacionado por su...

«Manolete» hace una faena regular y atiza...

«Gallejo», berrendo en negro, aparejado...

«Sisón», cárdeno. Malla tanteo superior. El toro...

cerca, valiente, sigue toreando por naturales...

«Comisario», negro, entrepelado. Pacomio...

«Borrego», negro y chico. Joselito veroniqua...

Aplausos a los matadores en quites. Pacomio...

«Francés», negro bragado, bravo, pero...

«Melonero», berrendo en cárdeno. Joselito...

«Gallito», al coger los palos, sale perseguido...

Después empieza con un pase redondo por...

«Romero», cárdeno; es ovacionado por su...

«Manolete» hace una faena regular y atiza...

«Gallejo», berrendo en negro, aparejado...

«Sisón», cárdeno. Malla tanteo superior. El toro...

ALCANCE POLITICO

Ha solicitado el pase a la sección de reserva...

Estaba anunciada para esta mañana la reunión...

La reunión ha tenido señalado interés, y para...

Todos fueron informados favorablemente, si bien...

El jefe del Gobierno manifestó al Sr. Cobian...

En Estado han manifestado lo siguiente: «Hace...

La primera noticia que tuvo el Gobierno de la...

El gobernador de León telegrafía que han sido...

En Guadalajara lleva ardiendo un monte varios...

El alcalde de Zahara no ha podido enviar auxilios...

Este amenaza destruir varios pueblos.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Las Pirineas»...

Enflaquecimiento Producido por la falta de nutrición...

NOTICIAS GENERALES Se ha publicado en un elegante folleto...

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO En la villa de Leganes...

El Senado no tributará honores al cadáver del Sr. Santos...

Nos comunican desde La Toja que la Empresa de automóviles...

AVISOS UTILES

OCCASION Teniendo que ausentarse, se venderían unos...

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas...

el punto de destino y no hasta Cambados o Pontevedra...

Antonio Monreal, de cuarenta y un años, albañil...

En la Carrera de San Jerónimo, núm. 49, bajo, se inició...

Ultima hora Más detalles del accidente. SAN SEBASTIAN...

SANTANDER. (Domingo, tarde.) Desde las primeras horas...

A las once y cuarto se recibió la noticia de que Medilla...

El Rey en el aeródromo. A las doce de la mañana, cuando el aviador...

Fue recibido Don Alfonso con grandes aclamaciones. Conversó el Soberano...

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 7 BUEN RETIRO...

GRAN TEATRO. Teatro de verano. (Butaca, 0.75) Debut de Diana...

EL PARAIISO. (Alcala, 1.00) Pachin de Mieres (reestreno)...

TRIANON-PALACE. Desde las 5. Excelente programa: La sombra...

CIUDAD LINEAL. Desde las 6 de la tarde, recreo variados...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...



JABÓN

Heno de Pravia